

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Bombardeo aéreo de Nador.--Los jefes de la harka celebran una reunión importante.--El Infante D. Alfonso es tiroteado

Continúan los ofrecimientos y donativos para los soldados de Africa

LA LEGION

(De nuestro redactor)

Tendrá usted tipos muy notables en el Tercio?—preguntamos al teniente coronel Millán Astray. El jefe de los legionarios llega todos los días a Melilla, a la hora del atardecer, en una motocicleta de la Legión. Lleva su gorro cuartelero de dos picos, de paño gris, con vivos encarnados, uniforme de kaki, con la guerrera abierta por el cuello, en forma desecada, lo mismo que la camisa, de color verdoso. A los que no conocen a este valiente militar que manda las baterías de los Tercios, les diré que Millán Astray es hombre de regular estatura, cuerpo erguido, viva e inquieta la mirada, rápido y vehemente en el hablar; su color es rojo, tomado el rostro por el aire y el sol; es cortés, sin afectación, con el paisano, severo e inflexible con los que tiene acedidos a las baterías de su mando, indulgente y como descuidado con las pequeñas faltas, inexorable y duro en el castigo de los hechos graves. Tiene uno de los mandos más brillantes, pero de disciplina más difícil, y está llamado a operar con su Legión en la vanguardia cuando suene la esperada señal del avance. Respondió a nuestra pregunta el brillante teniente coronel con gesto sonriente y despreocupado. —En el Tercio—nos dijo—tenemos de todo: aristócratas, golfos, curas y millonarios.

de dominó, se hablaba de la guerra y de la necesidad de que España remediara los daños sufridos y volviera por su decoro y su prestigio militar. —Usted habla así—hubo quien dijo a uno de los más exaltados tañedores de la cuerda patriótica—porque su edad le preserva de los peligros de la guerra y no tiene hijos en el regimiento. El aludido era un labrador, casado, padre de varios niños pequeños y con un buen pasar. Sintióse ofendido por la reticencia y exclamó, dando un soberbio puñetazo en la mesa más próxima, puñetazo de los más vigorosos que han perturbado durante muchos años el reposo y tranquilidad del viejo Casino: —Pues me apuesto diez duros y un almuerzo con todos los amigos, en Melilla, a que tomo el portante mañana y voy a alistarme al Tercio de extranjeros. Y a la carcajada con que se comentó la apuesta respondió el aludido con una despedida rápida y animosa a todos los suyos, y hoy lucha en las banderas de los legionarios. No le guió estímulo material ninguno y le impulsó no más que el patriotismo. Este hombre se llama Montero.

también de aquellos a quienes arrastra y empuja y hunde el violento remolino, que es para algunos hombres la juventud. ¡Lastimoso ejemplo! Bravo como un león, con dos Cristinas, siete cruces rojas y 120 hechos de armas en su carrera, comedió un día una falta, falta que hemos oído relatar y que se nos antoja leve comparada con el triste destino del que la purga con toda la nobleza de su heroísmo. Fué expulsado del Ejército. Pasó por el calvario, aun después de haber intentado reparar el daño, de ver caer las dos estrellas de la bocamanga, de ver hundida, en un instante de locura, toda su hermosa carrera militar. Hoy es soldado. Con un fusil al hombro sale por las mañanas a proteger convoyes; lleva, tras los parapetos de las posiciones, la vida ruda y de sacrificios del soldado humilde, y mira con sonrisa triste cuando disparan las piezas grises de la Artillería que él mismo mandó. Y yo pregunto conmovido: ¿No habrá posibilidad de redención? Tres oficiales del Ejército luchan en las banderas legionarias; los dos citados y uno de Ingenieros, también acogido, después de análogos fracasos, al amparo de la sombra gloriosa que proyecta el pabellón nacional. No hemos de entrar a investigar las causas de los justos fallos por virtud de los cuales sufrieron la dolorosa separación del Ejército; pero ante una campaña como la que se avecina, ante la actitud noble y levantada de estos hombres, fieles y dóciles como perros, que acuden a servir a la mano misma que les castigó, ¿no cabe hacerles objeto de un trato especial, de una indulgencia, que sería humana y que cabe dentro de la más absoluta rigidez? No se diga que hay muchos en situación análoga y que sería peligroso un ejemplo base de desmoralización. Sólo tres, tres solamente, han acudido a pedir asilo a las Legiones extranjeras; tres oficiales que conocen muy bien en donde sirven, que saben lo que han hecho y que parecen buscar, como compensación, una muerte heroica que borre su pasado, tranquilos y serenos, en espera del momento de poder sonreír, inclinados sobre un pañuelo polvoriento, sudorosa la frente, ante las gotas sangrientas de una bárbara herida, para poder decir: ¡He vuelto a ser yo!

simple soldado, para luchar en favor de su patria. Es el Sr. Blanes persona muy ilustrada y cortés, excelente tirador, y es tanto su gran espíritu y su voluntad, que no desmaya ante las pesadas marchas ni ante las rudas obligaciones del soldado. Hemos conocido muy diversos tipos en la Legión extranjera: jóvenes y viejos, pobres y ricos, entusiastas y desengañados. Continuamente llegan otros que desean inscribirse a toda prisa, y son algunos los equivocados que vienen a Melilla a presentarse, siendo así que es en Ceuta donde se hace la inscripción. Hemos conocido jóvenes llenos de vigor y entusiasmo, inflamados por deseos de venganza, y hemos conocido a hombres maduros a los que no les queda ya en la vida ni el vigor de la desesperación; fracasados en la lucha suelta, que vienen a buscar un cómodo suicidio, única luz posible en el horizonte cerrado y gris de su vida miserable. Y hemos conocido un hombre, enamorado de una mujer esquiva, que puso en ella todo el arrebatado fuego de su amor.

La adoraba con locura, con mayor locura cada hora que pasaba, con mayor arrebatado a cada nueva burla, a cada nueva risa y también a cada nueva mirada, temerosa y cándida, de sus ojos. Pasó amargos días en terrible agitación, días de repetir su nombre al encontrarse a solas, de hallar su recuerdo en todos los minutos, de apartar idealmente con la mano los rizos de su frente, de querer encontrar, como un ciego, entre la distancia, la luz de sus ojos, de mirar a nada, de repetir su nombre como único consuelo, nombre que aparecía entre las líneas de sus trabajos y que era como una parada blanca, una detención, que dejaba coigado y detenido un concepto; ella misma, que aparecía allí, la idea, flotando, se escapaba, volaba alegremente. ¡Te dejo con ella!, parecía decirle... Y él, cansado de este juego terrible y ciego, sin esperanza alguna, ha venido a Marruecos a dejar su cuerpo colgado una tarde en uno de los picachos agrestes y hostiles de la sierra azulada que se levanta, ante nosotros, sobre el mar. JUAN M. MATA Melilla, 2.º

Detalles de las últimas operaciones

Melilla, 6.—Como ya os he teleografiado, hubo tiroteo duro en las laderas del Gurugú. El fuego se acentuó cuando salieron fuerzas a relevar la posición de Ait-Aixa. Las baterías dispararon, batiendo desde primera hora de la mañana las casas situadas en la loma de Mezquita, a muy escasa distancia de la Granja Agrícola, lugar donde se halla emplazada la artillería gruesa procedente de Segovia, que hizo también algunos disparos, colocándose las granadas en las alturas del Gurugú, donde supónense situados los cañones del enemigo, que no dieron señales de presencia en todo el día. Después del intenso fuego de la artillería llegó la columna de relevo a la posición. Los legionarios y el blocao de Mezquita.—Rudos combates Durante todo el día de ayer y en estas cuatro últimas noches se vienen sosteniendo rudos combates contra el blocao de Mezquita. Recuérdese que en la noche del 31 fué atacado violentamente. Estaba guarnecido por fuerzas del regimiento de Almansa. A partir de aquel día lo han guarnecido fuerzas del Tercio Extranjero, al mando de un cabo, guarnición que se releva todas las noches. Todas las noches se repite el ataque a este blocao; pero los moros atacantes son siempre rechazados con bajas. Para el regimiento de Borbón.—Comisión malagueña Esta mañana han llegado en el vapor «Vicente Roda» el alcalde de Málaga, D. Francisco García Almedros, diputado a Cortes por Málaga, y D. Ricardo Albert, presidente del Comité «Pro soldados malagueños». Acompaña a esta Comisión una de concejales, que preside el Sr. Jiménez Platero, y redactores de «La Unión Mercantil», de «El Cronista» y otros. La Comisión malagueña empleó los fondos recaudados en Málaga, los víveres y tabaco

¿Queréis saber de un capitán que está para ascender a cabo? No diréis su nombre, ¿para qué? Era teniente de Infantería y uno de los primeros números de la escala. Iba a ascender de un momento a otro a capitán. Tan cerca estaba ya de su ilusión el grado, que nos permitiréis que demos todo su valor al coeficiente de probabilidad que existía para lograr en pocos días la tercera estrella y le presentemos, en el principio de esta historia verídica y real, como capitán verdadero. Tuvo la inmensa desgracia el teniente, por aquellos días, de heredar 80.000 duros de un hermano, y su juventud y su dinero le llevaron a París, donde vivió con tal intensidad, que no tuvo tiempo para recapacitar sobre lo exigua que puede ser una elevada cifra de dinero, cuando se siente avidez de derrocharlo, ni para recordar los rigidos deberes de la carrera militar. Volvió a España, algún tiempo después, sin derecho a uniforme y sin el saneado capital que pocos meses antes heredara, más pesaroso de lo primero que de lo segundo, porque al perder su carrera había perdido, no ya tan sólo bienes materiales, sino ilusiones y deseos queridos, que eran los recuerdos más gratos de sus años primeros, transcurridos en la Academia militar. ¿Con qué pena vió después en Madrid a sus antiguos compañeros! ¡Todo perdido en unos meses, al resplandor y al brillo de una ráfaga de juventud! Vivió en la corte algún tiempo, y cuanto mayores eran sus fracasos, el dolor del vencimiento ante la lucha feroz por la vida, más añoraba dulcemente la vida entre los alegres camaradas, ese ropaje espiritual tonificante, optimista, del honor militar. Un día oyó hablar del Tercio de extranjeros. Recapacitó y vió que era algo de lo que él había tenido, de lo que fué suyo antes de perderlo todo; era hasta la probabilidad remota de realidades ásperas, sí, pero probabilidad de reconstituir una carrera; era un grado militar lejano, casi inaccesible, pero que brillaba en la noche, como un faro, ante los ojos, turbios por la desesperanza, de un naufrago de la vida, como era él. Y el Tercio le acogió en sus brazos, le perdonó todo su pasado, como a un hijo prodigo, y hoy agita ante su mirada, brillante otra vez de optimismos, como en un juego alegre e infantil, los rojos galones de cabo, ganados en la guerra.

¿Queréis otros ejemplos? Hemos oído hablar del teniente Vilches. No es éste su apellido, es adoptado. El teniente Vilches sirvió en Artillería y fué

¿Queréis saber de un capitán que está para ascender a cabo? No diréis su nombre, ¿para qué? Era teniente de Infantería y uno de los primeros números de la escala. Iba a ascender de un momento a otro a capitán. Tan cerca estaba ya de su ilusión el grado, que nos permitiréis que demos todo su valor al coeficiente de probabilidad que existía para lograr en pocos días la tercera estrella y le presentemos, en el principio de esta historia verídica y real, como capitán verdadero. Tuvo la inmensa desgracia el teniente, por aquellos días, de heredar 80.000 duros de un hermano, y su juventud y su dinero le llevaron a París, donde vivió con tal intensidad, que no tuvo tiempo para recapacitar sobre lo exigua que puede ser una elevada cifra de dinero, cuando se siente avidez de derrocharlo, ni para recordar los rigidos deberes de la carrera militar. Volvió a España, algún tiempo después, sin derecho a uniforme y sin el saneado capital que pocos meses antes heredara, más pesaroso de lo primero que de lo segundo, porque al perder su carrera había perdido, no ya tan sólo bienes materiales, sino ilusiones y deseos queridos, que eran los recuerdos más gratos de sus años primeros, transcurridos en la Academia militar. ¿Con qué pena vió después en Madrid a sus antiguos compañeros! ¡Todo perdido en unos meses, al resplandor y al brillo de una ráfaga de juventud! Vivió en la corte algún tiempo, y cuanto mayores eran sus fracasos, el dolor del vencimiento ante la lucha feroz por la vida, más añoraba dulcemente la vida entre los alegres camaradas, ese ropaje espiritual tonificante, optimista, del honor militar. Un día oyó hablar del Tercio de extranjeros. Recapacitó y vió que era algo de lo que él había tenido, de lo que fué suyo antes de perderlo todo; era hasta la probabilidad remota de realidades ásperas, sí, pero probabilidad de reconstituir una carrera; era un grado militar lejano, casi inaccesible, pero que brillaba en la noche, como un faro, ante los ojos, turbios por la desesperanza, de un naufrago de la vida, como era él. Y el Tercio le acogió en sus brazos, le perdonó todo su pasado, como a un hijo prodigo, y hoy agita ante su mirada, brillante otra vez de optimismos, como en un juego alegre e infantil, los rojos galones de cabo, ganados en la guerra.

LOS PESIMISTAS



—¿No decías tú que iba a faltar la carne?

La Legión es como unos enormes brazos abiertos, donde son acogidos, sin preguntas molestas ni interrogatorios demigrantes, todas las almas huérfanas e inquietas, espíritus inadapitados y rebeldes, que han vivido una vida de lucha violenta y extraña en las más diversas latitudes. Vienen a la Legión gentes de América, de las tierras fértiles y pródigas que dan para todo; de la culla Inglaterra, restos de los ejércitos del Mundo que mantuvieron durante cinco años tan espantosa lucha; llegan también jóvenes entusiastas, muchachos discretos y juiciosos, inflamados de pronto por el ardor del patriotismo ante las crueldades cometidas por los feroces babilonios; nutren las filas del Tercio voluntarios de todas las regiones españolas, gentes curtidas en una enconada lucha social, tan apartadas en sus ideales, no ya del militarismo, sino del Ejército; acogen las banderas a gentes pléreas de vida, con ansias de laurel y renombre, y también a los desengañados, a los que al entregar su nombre al jefe que ha de inscribirles en los listines, entregan solamente la máquina humana de su cuerpo, vacío de ideales, jóvenes que han oído hablar de un peligro y acuden a él como ante una liberación. ¿Queréis conocer tipos extraordinarios de los que nutren el Tercio de extranjeros? Una tarde, en un pueblo de Extremadura se hablaba de la guerra. Había en la capital, sirviendo en el regimiento de línea de la guarnición, hijos de labradores y heredados. Se hablaba de una probable salida para Africa de las fuerzas que componían la brigada, y eran frecuentes las lamentaciones y las protestas de padres y allegados. En el Casino, en ese Casino de todos los pueblos, de viejos divanes empolvados y espejos deslucidos, en que de continuo suena el tic-tac del choque de las fichas,

¿Queréis otros ejemplos? Hemos oído hablar del teniente Vilches. No es éste su apellido, es adoptado. El teniente Vilches sirvió en Artillería y fué

¿Queréis otros ejemplos? Hemos oído hablar del teniente Vilches. No es éste su apellido, es adoptado. El teniente Vilches sirvió en Artillería y fué

a los soldados del regimiento de Borbón, que celebraron una fiesta con este motivo.  
 Los soldados rugaron a la Comisión que les enviaran diversos artículos de que se carece en esta plaza.  
 La Comisión trajo a Melilla 4.500 pesetas, gran cantidad de vino, 2.000 latas de conservas, tabaco y víveres.  
 El alcalde de Málaga ofreció el donativo en un corto discurso. Le contestó un oficial del regimiento.  
 Diéronse muchos vivas a España, a Málaga y al Rey.  
**Entierro del comandante Navarro**  
 Ayer tarde se efectuó el entierro del comandante D. Francisco Navarro Ruiz.  
**Otras noticias**  
 Ha llegado el conde de Colombl. También

han llegado algunos redactores de diarios madrileños.  
 Han sido desembarcados ocho globos, procedentes del parque de aerostación de Málaga.  
**Bombardero aéreo de Nador**  
 Melilla. — Una escuadrilla de aviones voló ayer a última hora de la tarde sobre el poblado moro de Nador.  
 Los aviones militares que iban a bordo de los aeroplanos dejaron caer sobre Nador nueve bombas, que incendiaron dos casas, produciendo también daños de consideración en otros edificios.  
 La misma escuadrilla bombardeó las alturas del Gurugú, causando bajas en algunos grupos de moros que fueron vistos.

MATA

Diversas noticias

El automóvil del Infante D. Alfonso hostilizado

Melilla. — El Infante D. Alfonso, acompañado del general Cavalcanti y de su ayudante, D. Santiago Canedo, estuvieron varias horas en el zoco El Had de Benisicar, inspeccionando el avance desde distintos lugares de la carretera.  
 El automóvil fué hostilizado, y como en aquel lugar se acentuara el «paqueo», los periodistas, que ocupaban una camioneta automóvil, tuvieron que regresar a la plaza.  
 El Infante y el general Cavalcanti, desde el parapeto del zoco, asistieron a las distintas fases de la cruenta lucha. Algunos proyectiles cayeron dentro del zoco.  
 El general Cavalcanti recorrió luego el sector del barrio del Real, dando disposiciones para impedir posibles agresiones.  
 Al pasar por el lugar donde acampa el batallón de la Corona, felicitó a los heroicos soldados que lo forman.

Expedición frotada

Melilla. — El ex director de Obras públicas Sr. Castell, acompañado del general Cabanellas y varios periodistas, visitó el campamento de la Restinga.  
 Desde la primera caseta hicieron el viaje a bordo de la gasolinera que manda el alférez Sr. Cervera.  
 Al pasar frente a Nador, algunos moros, vestidos con el uniforme de fuerzas de regulares de la Policía indígena, hicieron sobre la gasolinera varios disparos, sin consecuencias.  
 Una vez en la Restinga, el coronel del regimiento del Rey, Sr. Saro, que manda las fuerzas allí acampadas, les enseñó el campamento y luego presenciaron la prueba de fusiles ametralladoras regalados por el Sr. Victorica.

Duro castigo

Diez y seis indígenas conocidos en la plaza, donde venían a expender mercancías, atacaron el bloqueo que protege la aguada a zoco El Had. Nuestros soldados mataron a once e hicieron prisioneros a los restantes.  
 En el campamento del zoco El Had formaron las fuerzas de la columna que tomó parte en la brillante operación del martes.  
 Ocuparon lugar preferente el batallón del regimiento de la Corona y los de Sevilla y Extremadura.

Orden laudatoria

Leyóse una orden del día laudatoria, publicada ayer por el general Cavalcanti.  
 El acto terminó con vivas a España, al Rey y al Ejército.  
 El batallón de la Corona ha venido a esta plaza para descansar, pues ha estado acampado en el zoco El Had desde que llegó de la Península.  
 Los soldados fueron ovacionados a su paso por las calles.

Detenidas

Han sido detenidas dos mujeres que trabajaban en el depósito de municiones. Parece que robaban pólvora para venderla luego.

Reparando daños

Melilla. — Para reparar los daños sufridos en las posiciones de Ait Aixa, Taguill Manin y algún otro bloqueo, salió la columna del coronel Sirvent, compuesta de los batallones de San Marcial y Andalucía, dos baterías y una compañía de zapadores.  
 Las tropas remontaron el Gurugú, protegidas por la artillería de la columna y de otras baterías.  
 El enemigo reanudó el ataque, utilizando luego dos cañones Schneider, emplazados en las alturas del Gurugú, e hizo muchos disparos contra los proyectiles y la plaza. Los proyectiles no estallaron; una cayó cerca de las tapias del Hospital, y otro en las proximidades de la primera caseta, donde se construye el embarcadero. En el cuartel de artillería, cuando las tropas oían misa, dos proyectiles pasaron por encima de las tropas, sin consecuencias.  
 Las baterías de Segovia y otras emplazadas en el mismo frente canoaron al enemigo, obligándole a retroceder.  
 A las tres de la tarde, el acorazado «Alfonso XIII», surto en la rada, enfiló los cañones de 101 milímetros, que alcanzan 8.000 metros, e hizo 70 ó 80 disparos, con objeto de demorar las piezas enemigas.  
 A los pocos momentos, éstas enmudecieron. Se ignora si los cañones fueron desmontados o retirados por el enemigo.  
 Los disparos hechos por el «Alfonso XIII» causaron alguna expectación e hicieron trépida las casas.  
 La columna Sirvent permaneció en el Gurugú hasta abastecer y reparar las posiciones, y luego se replegó con ligero tiroteo.  
 A medio día se organizó otra columna, mandada por el general Fresneda, para auxiliar a la del coronel Sirvent, la cual no llegó a desplegarse.  
 Al pasar por Melilla los soldados vitorearon a España.

La columna Sanjurjo

Melilla. — El domingo la columna del ge-

neral Sanjurjo, compuesta de fuerzas de Regulares y del Tercio extranjero, algunos caballos de Artillería y fuerzas de Ingenieros e Intendencia, salió de la plaza con objeto de proteger los convoyes a Hidum Ismoart, Sidi Amarán, Tizza y algunos blocaos de aquella zona.  
 También llevaba el cometido de recorrer las líneas telefónicas, tender teléfono entre Hidum y Tizza y hacer exploración del camino a la posición avanzada de El Garet, y al mismo tiempo reforzar los blocaos.  
 Desde el primer momento la columna encontró mucho enemigo, especialmente por el flanco derecho, y algunos grupos intentaron correrse por la plaza, impidiéndolo la artillería, que les causó muchas bajas. También funcionaron acertadamente las ametralladoras durante todo el día.  
 El flanco derecho estuvo defendido por el batallón de la Princesa, y el flanco izquierdo cubierto por los Regulares y el Tercio extranjero. Hubo nutrido fuego.  
 Cumplido el objetivo, mediada la tarde, empezó a replegarse la columna, y entonces el general Sanjurjo observó a otro convoy que había salido del zoco El Had de Benisicar para Casabona.  
 Fuerzas del Tercio extranjero y de Ceuta rebasaron Casabona y llegaron a dicha posición cuando entraba el convoy.  
 El repliegue se efectuó sin bajas y con gran orden, bajo la protección de la artillería.  
 Durante el avance de la columna se descubrió un emplazamiento para dos cañones, hecho por el enemigo a dos kilómetros de Tizza. Estaba construido de mampostería, y los ingenieros lo destruyeron, batiendo al enemigo, que se había refugiado a corta distancia.

Material

Melilla. — El vapor «Canalejas» ha traído de Mahón una batería.  
 Ha llegado el cañonero «Villamil» con material de guerra para la Armada.  
 —Ha llegado una Comisión de Málaga, presidida por el alcalde, con objeto de hacer entrega al regimiento de Borbón y a otros Cuerpos de material de campaña y sanitario.  
 El repliegue se efectuó sin bajas y con gran orden, bajo la protección de la artillería.

En el frente

Melilla. — El alto comisario recorrió ayer tarde todo el frente de la plaza, acompañado del coronel Gómez Jordana.  
 Más tarde estuvo en los hospitales.

El nuevo cable

Melilla. — Ha llegado el conde de Colombl, acompañado del subdirector de Correos, Sr. Capdevila y otros funcionarios.  
 El director general conferenció con el alto comisario.  
 El viaje está relacionado con el establecimiento del cable Málaga-Melilla.

Aduana enemiga

Melilla. — Los viajeros llegados de Alhucemas y el Peñón dicen que en aquella zona reina tranquilidad. A diario llegan a Alhucemas embarcaciones morunas con mercancías, que son vendidas en la plaza, especialmente huevos, de los cuales se han traído a Melilla unos sesenta mil.  
 El jefe de la harca ha establecido en la playa un puesto aduanero y otro frente al Peñón de la Gomera, obligando a pagar derechos bastante elevados a cuantas mercancías entran y salen.  
 Reunión de jefes de la harca  
 El día 31 hubo una importante reunión de jefes de aquellas kabilas, que celebróse en la costa. Los jefes de la montaña bajaron a caballo, seguidos de vistosas escoltas. Ignórase lo que trataron en la reunión. Después corrieron la pólvora.  
 Los viajeros que dan estas noticias cuentan que el día 2 instalaron los moros dos tiendas de campaña. Después se vieron muchos jinetes e infantes, que hacían prácticas de instrucción militar.  
 Se sabe que los prisioneros son bien tratados.

Ataque a unas posiciones

Melilla. — Se conocen detalles del ataque de los harqueños a Ait Aixa Taguill Manin y el bloqueo de Mezquita, situados en las faldas del Gurugú.  
 Durante los primeros disparos, las tropas se abstuvieron de contestar a los atacantes; pero éstos fueron descendiendo y arrojando en el ataque, arrojando también cartuchos de dinamita, cuyas explosiones se percibían desde la plaza.  
 Algunos lograron llegar hasta cerca del frente de aquella, y algunos proyectiles cayeron en el barrio del Real.  
 El general Sanjurjo, que manda dicho sector, con su Cuartel general, recorrió aquel frente, emplazando baterías en los lugares estratégicos.  
 Por medio de un reflector se vió a los kabilenos atacando duramente las citadas posiciones.  
 El ataque se prolongó hasta las seis de la mañana. Ait Aixa y el bloqueo de Mezquita sufrieron desperfectos, ocasionados por las explosiones de los cartuchos.

Las respectivas guarniciones defendieron con bravura al vecindario del barrio del Real y sus proximidades.

Empeñado combate

Melilla. — El convoy que salió del zoco El Had de Benisicar, para aprovisionar Casabona, tuvo dura jornada.  
 Protegían el convoy escasas fuerzas, entre ellas una compañía de Segovia.  
 El enemigo, en gran número, trató de oponerse al avance y obligó al general Neila, actualmente jefe del campamento del zoco El Had, a enviar otras fuerzas.  
 Además se organizó otra columna, mandada por el coronel Lacanal, que acudió en auxilio del convoy.  
 Se libró un empeñado combate y se dieron bravas cargas al enemigo, que se mostraba muy tenaz, no reparando en los muertos y heridos que le causaban nuestras tropas.  
 Las baterías del zoco El Had y otras emplazadas en los lugares dominantes hicieron morder el polvo a los harqueños, que daban pruebas de hallarse envaletonados.  
 Un grupo de cinco o seis se acercó a quinientos metros del zoco, pero la artillería los destruyó.  
 Con el auxilio de las fuerzas enviadas por Neila el convoy llegó a Casabona, después de causar muchas bajas al enemigo.  
 Al regresar las fuerzas protegieron el convoy. Hubo escaso fuego.

DE LARACHE

El comercio se aprovecha

Larache. — Con motivo de la llegada de fuerzas, algunos comerciantes iniciaron la subida de precios. Se ha publicado un bando que señala castigos para los que pretendan ganancias ilícitas.  
 Han desembarcado las fuerzas expedicionarias de los regimientos de Mallorca y Luchana, de Artillería e Intendencia.  
 La Comandancia general ha dispuesto que se suministre a diario a las tropas sellos de quinina para combatir el paludismo y que se mejore la alimentación del soldado.

DE MADRUGADA

Parte oficial

(Conferencia de la noche del día 5). — Comunica el alto comisario que anoche se repi-

Llegada de heridos y enfermos

Ha llegado a Málaga, a bordo del vapor Alicante, la tercera expedición de heridos y enfermos de la campaña.  
 Llegaron en él 285 soldados, un jefe, cinco oficiales y cinco sargentos.  
 Los recibieron las autoridades, calificadas personalidades y numeroso público.  
 El alcalde obsequió a los expedicionarios.  
 En coches de alquiler, cedidos gratuitamente por los cocheros, se condujo a los viajeros civiles y militares al parque sanitario, al sanatorio de la Cruz Roja y al grupo escolar Bergamín.  
 He aquí los nombres:  
 Ceriñola: Cabos Angel Alvarez Ortega, José Pérez López y Plácido Miguel Díaz; soldados Manuel Márquez Gómez, José Varela Fernández Macin, Giraldo León, Alfonso Dorado Cazorla, Antonio Moreno Sánchez, Rafael Andujar Romero, Vicente Hernández Miralles, Martín Pérez Guerrero, Manuel Soto Rodríguez, Manuel Otero Díaz, Gilberto Feijóo Salgado, José Recueto Morales, Cándido Soler García, Manuel Alvarez García, Pascual Martínez, Plácido Gómez Sánchez, José López Nieves y Manuel Cabrera.  
 Regulares: Teniente Santiago Laris Díaz; cabo Manuel Méndez; soldados Fernando Molbó, Angel Victores de la Torre, Vidal Llaverías Camarero y Juan Rivas Garras.  
 Infantería de Melilla: Soldados José Carbaño Benegas, Antonio Fernández Muñoz, José Serrano Cavanillas, Jesús Moreno Escríbano, Manuel Camporizo Vázquez, Antón García Eloirre, Vicente Llovet Ortaño, Santiago García, Manuel Mendieta Jordán, Agustín Tiaya Ugalde, Alejandro Romeo, Juan Carpeña Sap, Ricardo Haqueira Iglesias, José Abella, José Fernández Gallo, Sebastián Puig Castelló, Abundio López Mata, José Rodríguez Hita y Urbano Nazabadal Calabria.  
 África: Cabo Crescencio Soler Pérez; soldados Alberto Gallar Serrano, Juan Fabiano Luyé, Manuel Iglesias, Bernardo Barranco Bueno, Rafael Pérez, Sancho Marzal Lacabana, Lorenzo Palante, Félix Hernández, Jesús Díez, Florián Martín, José Metero, Agapito García Arena, Emilio Ricardo Urando, Pedro Cutillas, Jerónimo Tercio Peña, Manuel Mirón Allende, Felipe Alonso Delgado, Pedro Martínez Caparrós, Pablo Hernando Asenjo, Andrés Campelo, José Valle Rosillo, José Merino Carvajal.  
 Granada: Alférezes D. Francisco Valero Braño y Manuel San Román Sabeto; soldados Agustín Martín Serrano, Federico Antúnez Serrano, Manuel Torres Carranza, Cristóbal Ramírez, Antonio González Calleja, Sebastián Vázquez Jiménez, Esteban Sánchez Muñoz, Felipe Díaz Delgado, Juan Barragán Avila, Alfonso Lillo Liareces, Francisco Domínguez, José Reina Luque y Antonio Algaba Aguilar.  
 Vergara: Maestro armero Angel Iglesias Mañas; soldado Antonio García Vaquero.  
 Gravelinas: Cabo Miguel Ureña.  
 Zaragoza: Soldados Manuel Navarr-te Ibarra, José Díaz Blanco, Juan Armenteros González, Juan Esteban Escobar.  
 Extremadura: Soldados Alfredo Complá Vidal, Salvador Vilches Ville, Carlos de la Asunción Expósito, Pedro José Ortiz, Francisco Linares Pérez, José Guillén Anímas, Agustín Teruel Carrillo, Juan Torroero Martín.  
 Corona: Sargento Pedro Ubeda Moneleiro; corneta Emilio Sánchez Gallindo; soldados Juan Godón Morilla, Sebastián Ortega Aveçilla, Juan Abad Carretero, Manuel González Ríos, Miguel Alonso Robo, Joaquín Alguacil Muriel, Juan Palacios Peña, Domingo Mantilla Díaz, Juan Fernández Pla-

zo, Manuel Sanz Fernández, Francisco Rojo García, Bartolomé Puerto García y Juan Muñoz Ruiz.  
 Almansa: Cabo Baltasar Bajo Crespo; soldados Vicente Cañizares Valdepeñas, Antonio Colomer Rovira, Vicente Fernández Mayor, Antonio Fabián Mascarell, Pedro Perea Casas, Celestino Grande Calvo, Paulino Camino Monedero, Ramón Miró Thus, Alejandro González Gestoso.  
 Sevilla: Cabo Francisco Ballesta Marín; soldados Tomás Villa Castillo, Antonio Fernández, Antonio Muñoz Enamorado, Manuel Martín Ugarete, Ignacio García Torneró, José García Tejero, Pedro Durán Sáinz, Fernando Ros Herrera.  
 Reina: Soldados Evaristo Gómez Casero, Juan García Molina y José Castillo.  
 Otumba: Soldados Ramón López Serrano, Miguel Alvantosa Casanovas, Samuel Vidil Calabug, Marcelino Lorente Punte, José Oliva Mosavela, Ramón Luna Sánchez, Pascual Llopis Sabater.  
 Gerona: Soldados Enrique Vargas Gañán, Cristóbal Benedito.  
 Mixto Artillería Melilla: Soldados Venan-

Una compañía de zapadores

Almería. — En el tren correo que llegó a las diez de la noche ha llegado una compañía de Ingenieros zapadores.  
 Después de tomar un rancho en el muelle, los soldados embarcaron con dirección a Melilla.  
 Manda las fuerzas el teniente Angel Martínez.  
 También embarcaron ocho soldados y un suboficial pertenecientes al regimiento de Sevilla.  
 Todos fueron objeto de entusiasta despedida.

¿Un oficial fusilado?

Algunos periódicos de esta mañana publican la siguiente noticia:  
 «Con toda clase de reservas acogemos el rumor de que en los fosos de Rostrógordo ha sido fusilado el teniente del regimiento de Almansa D. Ramón Maciós Rodés, que mandaba la guarnición del bloqueo de Tanguil Manin la noche que éste fue abandonado ante un duro ataque de los moros.  
 También se dice que el citado oficial no ha sido fusilado, sino que se halla sometido a proceso.»

cio Rivero, Mariano Hernando Sanz, Marcelo Lesaurte, Enrique Arévalo, Jaime Roig Livil, Ramón Grasvals, José Moragas Silva, Aureliano Navarro Ruiz, Salvador Martasca Manzanares.  
 Ametralladoras posición: Soldado Pedro Catalán.  
 Húsares Princesa: Soldados Rafael Gómez Buendía, Alfredo Mazas Casero, Angel Aznar Pérez, José Molins, Francisco Altea Segurero, Agustín Pericot Cot, José Muñoz Olmos, Manuel Montes Arena, Vicente Guirau Alamos, Francisco Romero Aro, José Pérez Tudela, Antonio Mingot Peralva, Pedro Gómez Aporteza, Constantino Aserin Puche.  
 España: Cabo Antonio Fernández Gómez, soldados Manuel Burgos Zaimé, Juan Jiménez Matén.  
 Castilla: Soldado Guillermo López Iglesias; Navarra: Soldado Antonio Díaz Fernández. Sexto Artillería ligera: soldado Santiago Sánchez López.  
 Tercera Ingenieros Zapadores: Soldado Salvador Castro Rivero.  
 15 Artillería ligera: Soldados José Morillo Rodríguez, Jacinto Cortes Soria, Julián Martínez Selt.  
 Cañonero «Laya»: Marineros Francisco Pérez Abad, Antonio Valero.  
 Centro Electrotécnico: Sargento Eugenio Fernández Escondido, soldado Ramón Rodríguez Cot.  
 Ingenieros Melilla: Soldados Antonio Peña, Vicente Mejías, José Santos, Bernardo Bonilla Diego, Ramón José Segorán Martínez, Manuel López Lorenzo, Diego Ledesna. Quinto regimiento Zapadores: Comandante Trinidad Benjumea del Rey.  
 Comandancia Artillería de Ceuta: Soldado Manuel Gómez Mulero.  
 Comandancia Ingenieros Melilla: Soldados Manuel Pujano, Juan López López, Antonio Moreno García, José Moliner Solares.  
 África: Celestino López, Cristóbal Gramiro, Ricardo Portela, Juan Ventol Venegas, Vicente Sancho Roselló, José Cividanos, Antonio Mirotes López, Apolonio Marín Caballero, Anselmo Martínez Martínez, Francisco Navarro, Leopoldo Díaz y Vicente Navarro Rey; capitán D. Ramón de la Torre Tijeras, cabo Lidonona Valdeporole, soldados Mariano Rey Caja y Evaristo Racionero. San Fernando: teniente D. Luis Calomarde Itáñez; soldados Manuel Portillo Limosin, Ramón Fábregas, Ignacio García Gómez, Nicasio Sanz Marín, Juan Bonet Linares, Máximo Garrido Escobar, Juan Vicente Infante, Fernando Luque, Antonio Rojas Careño y Ciriaco Gamo García. Comandancia Intendencia Melilla: soldados Antonio Herrero Rodríguez y Juan Bautista González Torroero. Guipúzcoa: sargento Román Ruiz García y soldado Luciano Aizpuru Gomis. Primer regimiento de Ferrocarriles: sargento Julián Peñuelas Cabanillas y Deogracias Regales Aranda. Melilla: cabo José González Reguero. Tetuán: soldado Agustín Flores. Burgos: soldado Aurelio López López.  
 Andalucía: soldado Manuel García Hernández.

Intendencia expedicionaria: soldado Aureo Escudero Belloso.  
 Primera compañía Intendencia: soldado Francisco Villalba Torar.  
 Quinto Zapadores: soldado Miguel Minguet Molina.  
 Sanidad Militar Melilla: Jerónimo Soto Amarillo.  
 Intendencia Ceuta: Adolfo Agudo.  
 Infantería Marina: Francisco Martínez Orieta.  
 Comandancia Ingenieros Madrid: soldado Francisco García Belba.

LOS OBISPOS Y LA GUERRA

El arzobispo de Zaragoza ha dirigido otra circular a sus feligreses, en la que dice:  
 «Gratamente impresionado al observar el espíritu de caridad y de patriotismo del clero y fieles de nuestro arzobispado, respondiéndome, como esperábamos, al llamamiento que a todos hacíamos en nuestra pastoral de 15 de los corrientes, hemos creído oportuno exhortar, como por la presente exhortamos a nuestros venerables sacerdotes y amados fieles para que, sin perjuicio de dar para los soldados de Melilla la cantidad que estimen conveniente, según la situación de cada uno, contribuyan los primeros mientras dure la guerra, cediendo mensualmente un día de sus haberes, conforme se practica en varias diócesis; entendiéndose que aceptan el compromiso los que dentro de diez días no avisen lo contrario a nuestra Secretaría de cámara y gobierno.»

Así también encargamos que en todas las iglesias del arzobispado se invite a los fieles a una colecta que se hará el primer domingo de septiembre próximo al terminar todas las misas que se celebren, disponiendo los encargados de la cura de almas la colocación de mesas peticitorias en los atrios o puertas de los templos, rogando a las personas más significadas y piadosas de las respectivas localidades que se encarguen de prestar tan caritativo y patriótico servicio, dando cuenta oportunamente del resultado de la colecta. Zaragoza, 27 de agosto de 1921.—El cardenal arzobispo de Zaragoza.»

La colecta ha dado los resultados apetecidos, pues de todas las parroquias comunican que se han obtenido buenas recaudaciones.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

«Para los soldados.—Una canción «Por la patria»

Nuestro antiguo colaborador el doctor Corral y Mairá, que firma sus trabajos poéticos y musicales con el seudónimo de «Cor-May», acaba de componer una canción baturra titulada «Por la patria», con el fin de dedicar íntegros sus derechos de autor de letra y música a beneficio de los soldados de África.  
 Todas las cancionistas que quieran contribuir al fin benéfico cantando «Por la patria» pueden dirigirse a «Cor-May», Paseo número 2, Linares (Jaén), y él les remitirá gratuitamente la letra y la parte de piano de la referida canción.  
**El Ayuntamiento de Baños**  
 El Ayuntamiento y la Junta administrativa del balneario de Baños (Cáceres) acordaron contribuir a las suscripciones para la Cruz Roja y a las que haga la provincia en favor del ejército de África: organizando una tómbola; declarando semana benéfica la comprendida desde el 28 de agosto al 4 de septiem-

bre, en la que se ofrecerán al público talones al precio de 0,10 pesetas; dar 600 por mitad para los indicados fines, y socorrer a los padres de los soldados que fallezcan en campaña y a los soldados heridos con una pensión diaria no inferior a una peseta.

Ofrecimiento de un diputado

El diputado provincial D. Manuel Otero Bárcena, residente en Vigo, ofrece patrióticamente una magnífica finca de su propiedad en el Ayuntamiento de Valga, y además diez camas completas para los heridos procedentes de la campaña de África.

La lucha del niño

Barcelona.—Se trata de organizar un festival infantil, patrocinado por la Federación de profesores particulares de Cataluña, a favor de los soldados heridos en campaña. Al efecto, se ha solicitado la cooperación de las autoridades, directores de Colegios y Academias y familias pudientes; la fiesta se denominará «Fiesta de la lucha del niño», y con ella, aparte el fin benéfico, se trata de

# Informaciones del extranjero

incular a los pequeños los ideales de patria y caridad.

## Legionarios

A diario salen para África legionarios inscriptos en el banderín de enganche de esta ciudad para el Tercio de extranjeros; ayer salieron 27, y 22 hoy.

## Aljibe "Vizcaya"

Durante las regatas celebradas ayer en Bilbao se hizo una cuestación por las señoritas que presenciaban las pruebas, con objeto de adquirir un camión aljibe para el ejército de Melilla. Este vehículo llevará el nombre de Vizcaya.

## En Valdecas

En Valdecas se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la bandera. El acto fué amenizado por las bandas de los regimientos del Rey y de Wad-Ras. Distinguidas señoras y señoritas de la localidad hicieron la colecta, que alcanzó 6.062 pesetas.

Tanto dichas señoras y señoritas como el alcalde, Sr. Folgueras, que organizaron la fiesta, merecen justos aplausos por el éxito alcanzado.

En breve se celebrará en la misma población una función teatral, también a beneficio de los soldados de África, y de la cual se esperan excelentes resultados para la suscripción.

## Partido de "foot-ball"

Cádiz.—Se celebró un partido de balompié entre el equipo español de Cádiz y otro formado por marinos ingleses de la escuadrilla de cazatorpederos, surta en este puerto.

Estuvo muy concurrido. El producto se destinó a los heridos de Melilla.

## Para los heridos.—Corrida benéfica

Baza.—Hasta el día de hoy pasa de seis mil pesetas la cantidad recaudada para los heridos de Melilla.

Se está organizando con gran entusiasmo una corrida de toros a beneficio de los soldados que luchan en Marruecos, patrocinada por el Casino Bazatano.

Esta ciudad tiene ofrecido un hospital para 25 heridos.

## A beneficio de los soldados almerienses

Almería.—Se organiza un beneficio cuyo producto se destinará a los soldados heridos de la Corona.

Los organizadores se proponen, después de la fiesta, marchar a Melilla a hacer entrega de las cantidades.

Se ha acordado adquirir con la cantidad recaudada por suscripción 800 sombreros y 800 colchones para los soldados de la Corona que luchan en Melilla.

## Tiendas de campaña

Valencia.—El presidente de la Diputación ha enviado una circular a los alcaldes para que, por suscripción, cada pueblo compre una tienda de campaña para veinticinco plazas, destinada a los soldados hijos de la localidad.

## Donativos importantes

Bilbao.—Han contribuido a la suscripción patriótica iniciada por la Cruz Roja con 70.000, 30.000 y 3.000 pesetas la Sociedad Altos Hornos, Diputación, Cámara de Comercio y Colegio de Abogados, respectivamente.

La recaudación efectuada durante las regatas de traineras asciende a 12.000 pesetas.

## A beneficio de los soldados.—Bomba banderillica

Santander.—Verificóse la becerrada benéfica organizada por la Real Sociedad de Tennis. Presidieron las bellas señoritas Lucrecia Agüero, María Ruano, Lolita Quintana y María José Richi.

La Reina, con la condesa del Puerto, la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña, presenciaron la fiesta desde su palco. A la entrada y a la salida fué ovacionadísima.

Bombita, que dirigía la lidia, banderilló el segundo y el tercer becero.

El aficionado D. José Agüero cortó la oreja del segundo bicho, al que toró y mató superiormente.

La cuestación se hizo del segundo al tercer toro.

## En el hospital de San Telmo

Sevilla.—Están siendo objeto de grandes atenciones y cuidados los heridos y enfermos hospitalizados en el palacio de San Telmo. El alcalde accidental les ha enviado tabaco.

Los infantes D. Carlos y doña Luisa han visitado el hospital y conversado con los heridos.

Por iniciativa del alcalde ha quedado instalado en el hospital un negociado encargado de escribir las cartas que les dicten los heridos.

## UN INCENDIO EN LONDRES

Las pérdidas importan varios millones de libras

Paris.—Telegrafían de Londres al «Matin» que anoche se declaró un violento incendio en los almacenes del muelle, ardiendo una considerable cantidad de mercancías.

Las pérdidas materiales ascienden a varios millones de libras esterlinas.

## SOBRE UNA AGRESION

### La venganza de un hijo

Ramón Morán Hurtado, herido gravemente el día 31 del pasado mes por Eugenio Salvo Alvarez, nos participa que no es cierto, como declaró su agresor, que él asesinara a su padre, que murió de pulmonía.

Lo ocurrido fué que el día 27 de agosto de 1911, cuando Ramón Morán se dirigía a Ponferrada del Bierzo, cerca de Ribad, le salió al encuentro Antonio Salvo, padre de Eugenio, disparándole dos tiros que no hicieron blanco, y luego le amenazó con una navaja. Ramón logró desarmarlo y dar tiempo a que a las voces acudieran varias personas que los separaron, sin sufrir ninguno de los dos lesión alguna, como se demostró en el Juzgado primero y en la Audiencia provincial después, saliendo absuelto del proceso.

## POLITICA ALEMANA

### ALEMANES Y BAVAROS

#### Disturbios en Coburgo

Berlin.—El ministro del Interior del Reich ha enviado dos telegramas al Gobierno de Munich.

En el primero pide al Gabinete bávaro que suspenda la publicación del periódico «Munchener Aniglerer Ben Zeitung» por calumnias contra el Gobierno de Berlín.

En el segundo, el ministro alemán del Interior dice que sabe que en Coburgo la Policía amenaza con turbar el orden.

Ruega al doctor Kahr que intervenga para evitar estos excesos.

No se ha recibido aún en Berlín la respuesta del Gobierno bávaro, y se ignora cuál podrá ser la actitud del Gabinete de Munich.

En Coburgo, la Policía ha intervenido, sin necesidad, en manifestaciones socialistas y ha herido a varias personas, entre ellas a dos niños, con granadas de mano.

Por otra parte, delegados socialistas bávaros se han reunido en Nuremberg para examinar la situación política creada por el Reich y Baviera.

El ex canceller Hermann Muller estaba presente.

Todos los oradores han afirmado que el proletariado bávaro se solidarizará en la hora actual con el Gobierno de Berlín.

Todos sus esfuerzos deben encaminarse a obtener el levantamiento del estado de sitio.

En esta reunión se decidió que mayoritarios e independientes se unirían para llegar a este fin.

## EN LONDRES

### Concejales encarcelados

Señores detenidos las mujeres consejeros : : : : :

Londres.—Las cinco mujeres que forman parte del Consejo municipal de Poplar han sido detenidas.

Tres de ellas se negaron a firmar el arreglo hecho en su nombre por la señora de Lansbury con el oficial del sheriff.

Fueron detenidas en el domicilio de la señora Lansbury. Todas han sido encarceladas en la prisión de Holloway.

A la hora actual están en libertad seis consejeros y serán, sin duda, detenidos mañana por la mañana.

Los consejeros que se encuentran en la prisión de Briston se quejan de la mala alimentación.

## DEL VATICANO

Los jóvenes católicos italianos : : : : :

Roma.—Treinta mil individuos de la Juventud católica italiana fueron recibidos el domingo por el Papa.

Antes de la audiencia hubo algunos incidentes en las calles de la capital, por la actitud de los jóvenes católicos, que se limitaron a expresar su adhesión a la Santa Sede, lo que suscitó la hostilidad de los fascistas.

Más tarde, y durante todo el día, los miembros de la Juventud católica organizaron grandes manifestaciones patrióticas, con el fin de demostrar que su pensamiento había sido mal interpretado.

Se dirigieron a la plaza de Venecia, donde colocaron una corona en el monumento de Víctor Manuel.

Es de notar que el domingo entraron por primera vez en el Vaticano, estandartes con los colores de Italia y de los que eran portadores los jóvenes católicos.

## La Liga de las Naciones

#### El presidente de la Asamblea

Ginebra.—El delegado de los Países Bajos, Sr. Van Karnebeck, ha sido elegido presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones por 24 votos contra 15 que obtuvo el delegado del Brasil, Sr. Dacunha.

En el primer escrutinio obtuvieron el señor Karnebeck 19 votos; el Sr. Dacunha, 12; el Sr. Restrepo, 4, y el Sr. Blanco, 4.

Al comenzar la sesión, el delegado de la Gran Bretaña, Sr. Balfour, presentó la candidatura del Sr. Van Karnebeck, y el señor Take Jonesco presentó la del Sr. Dacunha.

El presidente de la Mesa y delegado chino, Sr. Wellington Koo, felicitó seguidamente al Sr. Van Karnebeck por el resultado de su elección, así como a la nación holandesa.

El elegido dió las gracias a la Asamblea por la alta distinción que ha recaído sobre los Países Bajos y sobre su persona.

Después, el delegado de Noruega, señor Branting, ocupándose de la designación de los seis vicepresidentes, solicitó que quedé aplazada hasta que se haya recibido el informe de la Comisión respectiva sobre la forma de efectuar esa elección.

La próxima sesión se celebrará el martes, a las diez y media.

## EL SOLDADO YANQUI DESCONOCIDO : : : :

### DONDE SERA INHUMADO

Paris.—El «Matin», al dar cuenta de haber sido informado oficialmente el ministerio de la Guerra de la próxima llegada del general Pershing para recoger los restos del soldado americano desconocido, dice que estos restos serán inhumados en el cementerio nacional de Arlington, y que el mariscal Foch asistirá seguramente a esta ceremonia, que se verificará a fines de octubre.

## EN ORIENTE

### GRIEGOS Y TURCOS

#### Dicen que los griegos están en Angora : : : : :

Londres.—El corresponsal del «Evening Standard», en Ginebra, telegrafía:

«La Delegación griega en la Asamblea de las Naciones ha recibido la noticia de que las tropas griegas han ocupado Angora.»

Esta es la única noticia que se ha recibido hasta ahora.

#### Otra versión

Londres.—La Agencia Reuter ha recibido noticias de que el avance de las tropas griegas por la región de Anatolia está contenido.

Después de una sangrienta batalla, los griegos afirman que ésta terminó en ventaja suya; pero, sin embargo, parece que la batalla prosigue encarnizadamente.

#### Comunicado griego

Atenas.—Las tropas griegas han ocupado las plazas de Iaban, Hamani y el Monte Ardin. En esta última posición las tropas helenas coparon a un batallón turco con su comandante y la artillería que llevaba.

#### Un espía

Atenas.—Le ha sido conmutada por la pena de trabajos forzados a perpetuidad la de muerte a que había sido condenado un súbdito italiano acusado de espionaje.

#### Los griegos ganan la batalla

Constantinopla.—Noticias recientemente recibidas dan la probabilidad de la victoria en la batalla de Sangharos a los griegos y no a los kemalistas, como antes parecía.

Los turcos se retirarán en buen orden sobre la línea de defensa, constituida por las alturas de Chilekdah-Chardaak-Ardij-Deagh.

Sin embargo, la victoria no es definitiva. Son grandes las pérdidas sufridas por ambas partes.

Dicen los turcos que los griegos pierden terreno : : : : :

Constantinopla.—Según noticias de procedencia turca, todos los ataques del ejército griego en la región del río Sangharos han sido rechazados.

Las pérdidas del ejército heleno son de extraordinaria consideración, y los kemalistas reciben refuerzos incesantemente.

En estas últimas semanas, el general Pappoulas ha llamado a sus últimas tropas de refuerzo para efectuar su proyectado ataque contra Angora.

## LA CUESTION DE IRLANDA

#### Sobre la respuesta

Dublin.—La respuesta de De Valera a Lloyd George, es el único objeto de las conversaciones en Dublin. Hoy la opinión general continúa siendo optimista. Se dice que la oferta de De Valera de nombrar plenipotenciarios para negociar sobre la base ya aceptada por el primer ministro (el Gobierno, por consentimiento de los gobernadores), es una proposición que el Consejo de ministros, que se reunirá el próximo miércoles en Inverness, no podrá desear, sin perjuicio para la causa inglesa, y sin las censuras del mundo civilizado. Se hace notar que ni en sus discursos ni en sus notas, De Valera no se ha expresado nunca contra el Dominion Home Rule inglés.

También se dice que el Presidente «sinn-fein» aceptaría el Instituto si se le desembarazase de las condiciones con que le limitó Lloyd George al principio; pero con la condición de que se aplique a toda Irlanda.

El comandante Barton espera en un hotel de Gairloch para llevar a Dublin la respuesta del Gabinete británico.

#### Un rumor grave

Paris.—El «Petit Parisien» se hace eco de un rumor que circula en Londres, y según el cual, los irlandeses, tanto «sinn-feiners» como orangistas, dan ya como segura la ruptura de las negociaciones y se preparan a reanudar la lucha.

#### El ejército del Ulster

Londres.—Según el corresponsal del «Star» en Belfast, han sido alistados en el ejército voluntario del Ulster cerca de diez mil hombres, pertenecientes al ejército británico durante la gran guerra.

#### Proposiciones rechazadas

Londres.—El partido «sinn-fein» ha rechazado las proposiciones de paz presentadas por el Gobierno.

## EN LAS CALLES DE PARIS

### Varios sacerdotes maltratados

Paris.—Según el «ECHO de Paris», ayer se registraron varios incidentes desagradables en esta capital, durante los cuales fueron maltratados en la vía pública muchos sacerdotes.

## EN BUENOS AIRES

### Ha muerto la cupletista Anita García

Buenos Aires.—Ha fallecido en esta capital la conocida cupletista española Anita García. Era estimadísima en toda la República Argentina.

Anita García vino a Buenos Aires formando parte de una compañía. Llegó a ser una actriz notabilísima del género chico. Los embates y caprichos de la suerte la hicieron quedarse en la Argentina, donde en todo momento contó con la simpatía y el aplauso del público.

## Mientras se encuentra solución

Acusan los polacos

Beuthen.—Según los informes recibidos de los distritos de Beuthen, Katowitz y Pless,

la frontera polacosilesiana está cerrada del todo para los polacos.

Militares franceses e ingleses vigilan los puntos de paso.

Por el contrario, las bandas alemanas se extienden, aterrorizando a las poblaciones, especialmente en la orilla izquierda del río Oder, donde cuentan con más de 15.000 hombres perfectamente armados y organizados.

Varios influyentes patriotas polacos se han visto obligados a abandonar el país ante las amenazas de muerte de que son objeto.

## EL TEATRO CERVANTES

### Ha sido inaugurado el teatro de María Guerrero y Fernando Mendoza

Buenos Aires.—El teatro que desde hace tiempo se construía por cuenta de los ilustres artistas españoles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, será inaugurado el día 6.

Con motivo del acto inaugural, un grupo de damas argentinas colocará en el vestíbulo del teatro una placa conmemorativa.

María Guerrero y Fernando Mendoza han recibido muchas y muy elusivas felicitaciones.

N. de la R.—Hace tiempo que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó una información descriptiva del coliseo que en Buenos Aires han construido María Guerrero y Fernando Mendoza.

El nuevo teatro con que los insignes artistas han dotado a Buenos Aires, poniéndole el glorioso nombre de Cervantes, es suntuoso.

## EN CUATRO LINEAS

Munich.—Ha llegado el ex Kaiser Fernando de Bulgaria, a quien acompañan varias personas de su intimidad.

Paris.—Los stocks de trigo en Francia para el ejercicio de 1921-22 librarán casi enteramente al país de las importaciones ex-

# Informaciones de provincias

## ANDALUCIA

#### Buques ingleses

Huelva.—De Cádiz han llegado a este puerto cuatro torpederos ingleses. Entre el comandante y las autoridades se cambiaron saludos.

## ASTURIAS

#### Arrollado por el tren

Gijón.—Cuando se dirigía al trabajo un obrero llamado Vicente Bolarte fué arrollado por el tren del Norte, que le destruyó completamente.

El interfecto deja viuda e hijos.

## CASTILLA LA VIEJA

#### Nuevos tenientes de Intendencia : : : : :

Ávila.—Han terminado los exámenes extraordinarios en la Academia de Intendencia. Fueron aprobados y serán promovidos oficiales los alumnos siguientes:

D. Salvador Vizcaino Piñero, D. Enrique Rodríguez Campañ, D. Manuel Rodríguez Irest, D. Carlos Aguado Cabeza, D. Eduardo de la Iglesia López, D. Francisco Muro y Gómez y D. Angel Gómez Herrera.

## CATALUNA

#### Falsos policías

Barcelona.—Por haber causado lesiones a su esposa, ha ingresado en la cárcel el ex guardia de Seguridad Juan Carratalá, que, como se recordará, fué procesado y puesto en libertad después, a consecuencia de la muerte del empleado de Correos Sr. García Goy.

Han sido detenidos, ingresando en la cárcel, Manuel Méndez y Antonio Cavestany, que, haciéndose pasar por agentes de Vigilancia, recorrían cafés, bares y toda clase de establecimientos simulando inspecciones de trabajo, amenazando a los dueños con denunciarles si no les entregaban cierta cantidad.

La detención se llevó a cabo en una joyería de la calle del Hospital, en la cual pedían una joya que, según ellos, procedía de un robo.

## MURCIA

#### Asamblea de comerciantes

Cartagena.—En la Cámara de Comercio han celebrado una asamblea los comerciantes que sufrieron daños en las inundaciones de 1919, para dar cuenta de un telegrama del ministro de Fomento, anunciando que ha firmado el expediente de concesión de auxilios.

Se acordó enviar un telegrama al Sr. Maestro, para testimoniar la gratitud de los comerciantes por la favorable resolución del citado expediente.

## VALENCIA

#### Viaje de instrucción

Alicante.—De madrugada salieron con rumbo a Gandia el buque «draga Cangaro», los submarinos A-1, A-2 e Isaac Peral, y los torpederos 1, 5, 21 y 22, que harán un viaje de instrucción por el Mediterráneo.

## VASCONGADAS

#### Regatas de traineras

Bilbao.—Ayer dieron comienzo las regatas de traineras a remo, siendo presenciadas por una multitud enorme desde el muelle del Abra.

En estas pruebas se disputan varios premios por valor de 38.500 pesetas.

En la primera prueba, a la que corresponden 17.000 pesetas de premio, participaron dos grupos, siendo la legada por este orden:

Primer grupo, Santurce, Orío, Guetaria y Zumaya, y segundo grupo, equipos de Cibrana, Algorta, Portugaleta y Fuenterrabia.

Hoy se celebrará la segunda prueba eliminatoria.

trajeras, pues la cosecha es de ochenta y ocho millones de quintales, y las necesidades del país reclaman unos noventa y dos, siendo por tanto poca la diferencia.

Londres.—La Agencia Reuter dice que por haberse advertido cierto movimiento entre el personal que rodea al ex Kaiser, éste es objeto de estrechísima vigilancia por parte de las autoridades locales, quienes le han prohibido salir fuera de las dependencias de la villa que ocupa.

La Haya.—La Reina Guillermina ha recibido en su residencia de Appelforn a una Comisión de veinte miembros del Congreso de juriconsultos, que actualmente se celebra en esta capital.

Paris.—Ha llegado una Delegación de 50 antiguos combatientes del ejército italiano, que vienen de Londres. Después de colocar una corona en la tumba del soldado desconocido, los combatientes se dirigieron a Reims y Bligny.

Lisboa.—Ha continuado ante el Consejo de guerra la vista de la causa librada contra el ex jefe de la Guardia republicana, teniente coronel Liberato Pinto.

Paris.—El Comité organizado para la celebración del descubrimiento de América se propone celebrar el día 12 del próximo octubre, en la Sorbona, una gran fiesta, seguida de un banquete y un baile.

Bruselas.—Conferencia extensamente con el Rey Alberto el Presidente del Consejo de ministros belga. En los círculos políticos se dice trataron exclusivamente de política exterior.

Lisboa.—El periódico oficial del Gobierno ha publicado la ley de las dozasas provisionales votada por las Cámaras, que aumenta la totalidad del pago de derechos de importación en oro y el impuesto del Timbre.

## Veraneo de la Corte

#### A San Sebastián

Santander.—Hoy, a las diez, marchan a San Sebastián, en automóvil, la Reina Doña Victoria con sus damas y el Príncipe y el Infante Jaime con sus profesores.

Los demás Infantes harán el viaje en tren especial.

## Las luchas sociales

#### EN SEVILLA

Sevilla.—La Guardia Civil ha detenido a un significado sindicalista que había estado ya detenido en unión de otros sindicalistas que fueron sorprendidos ensayándose a tirar al blanco.

#### EN ORENSE

Orense.—Ya han vuelto al trabajo todos los obreros, habiéndose convenido la creación de una Comisión arbitral para el reparto de los Consumos, en caso de ser protestados.

Con motivo de la solución de la huelga, han sido puestos en libertad la mayoría de los presos gubernativos.

#### EN VALENCIA

Valencia.—Ha sido detenida y ha ingresado en la cárcel Francisca Marzo Tomás, presidenta del Sindicato de Unión Femenina. La Policía encontró en su domicilio proclamas contra la guerra de Marruecos y un número de «Solidaridad Obrera».

#### SE HUENDE UNA CASA

### Un muerto y tres heridos

Orense.—Comunican de la inmediata villa de Maceda que ha ocurrido un suceso que ha causado enorme sensación en aquella tranquila villa.

Ayer se ha hundido la casa del vecino don Bernardo Casado.

Aumenta las proporciones del suceso la circunstancia de que en la casa había instalada una fonda.

En el momento en que se produjo el hundimiento los huéspedes salieron aterrados huyendo del peligro; pero, por desgracia, no todos pudieron salir sanos y salvos.

El joven José Miguel Angel quedó sepultado y muerto entre los escombros, y otros tres huéspedes sufrieron heridas de consideración.

El Juzgado de instrucción ha practicado diligencias para depurar las responsabilidades a que haya lugar.

## La salud pública en Leganés

El gobernador civil ha dado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Perfectamente enterado de lo que ocurre en Leganés, de cuyo pueblo se había dado una nota alarmante dando por sentido que existía una epidemia de fiebre tifoidea, podemos asegurar:

Primero. Que no existe tal epidemia.

Segundo. Que en una casa en donde hay dos enfermos, se les tiene perfectamente acondicionados y aislados, y se ha vacunado con vacuna antitífica a las personas sanas de la casa.

Aparte de esta consideración, bastará el solo hecho de consignar que la enfermería normal de Leganés ha sido en estos dos meses aproximadamente la mitad de lo que ha sido en iguales fechas de años anteriores.»

# INFORMACIONES DE MADRID

## Los restos de la duquesa de Fernán Núñez

**En Irún**  
Según nos han manifestado, S. M. la Reina Doña María Cristina salió ayer a recibir al cadáver a la estación de Irún, y al llegar frente al furgón, visiblemente emocionada, se arrodilló en el andén y estuvo orando durante largo rato.

Esta escena emocionó a todos los presentes, pues, a continuación de Su Majestad se arrodillaron las damas que la acompañaban y todos los que se encontraban a su alrededor.

**En la estación del Norte**  
En el expreso de Irún han llegado a Madrid esta mañana, a las siete, los restos de la duquesa de Fernán Núñez, encerrados en una caja de caoba con aplicaciones de oro. El féretro ha venido colocado en un furgón cubierto de paños negros, en los que se veían estrellas de plata.

Acompañando al cadáver han llegado sus hijos, los señores marqués de la Mina y duquesa de Montellano; hijas políticas, las señoras marquesa de la Mina y duquesa de Montellano; nietos, los señores duque de Alba, duque de Peñaranda, duquesa de Santañoa, duque del Arco, conde de Elda, condesa de la Maza, marqués de Pons y doña María de la Paloma Falco y Escandón; nietos políticos, los señores duquesa de Alba, duquesa de Peñaranda, duque de Santañoa y conde de la Maza, y su sobrino político, Príncipe Pío de Saboya.

También venía con la familia de la duquesa el conde de Peña Ramiro, que se encontraba en Davé al ocurrir la desgracia.

El capellán de la casa, D. José Claver, fue a la frontera española a recibir los restos de la duquesa, y con ellos ha regresado a Madrid.

**En la estación del Norte se encontraban esperando a la familia de la duquesa los marqueses de la Romana, D. José Lastra, don Francisco Travesedo, que llegó ayer de San Sebastián; D. Gerardo Bermúdez de Castro, la condesa de Aguilar de Inestribillas, doña Inés Arteaga, el marqués de Najera, D. José Moreno Osorio y algunas personas más.**

La duquesa de Santo Mauro y la condesa de Torre Arias han llegado anoche desde Las Fraguas para acompañar a la familia en estos momentos.

**El entierro**  
Desde mucho antes de la hora señalada para el traslado de los restos de la duquesa de Fernán Núñez, los alrededores de la estación del Norte se vieron invadidos por numerosos automóviles, que conducían a los que por última vez iban a acompañar a la que fué ilustre duquesa de Fernán Núñez.

A las once en punto fué trasladado el féretro desde el furgón al camión automóvil que había de conducirlo al vecino pueblo de Barajas, donde la duquesa poseía su panteón familiar.

Abrió marcha la Guardia municipal, a la que seguía el clero parroquial. Después iba el camión automóvil conduciendo el cadáver, y a los lados los guardas jurados de la casa con hachones.

Seguían unas monjas, hermanas hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús.

Luego seguía la presidencia del duelo, constituida por todos los hijos, hijos políticos y nietos que antes citamos.

Hasta la plaza de España, donde se despidió el duelo, llegaron, entre otros muchos, el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura; el ministro de Marina, marqués de Cortina; el capitán general de la primera región, D. Miguel Primo de Rivera; el presidente del Senado, D. Joaquín Sánchez Toca; el Príncipe Pío de Saboya, el obispo de Sión, patriarca de las Indias, el Sr. Montes Jovellar, subsecretario de Gobernación; el duque de Bivona, D. Jacinto Octavio Pición, etc.

En representación de S. M. el Rey, y en carrozas de la Casa Real, asistieron el marqués de la Torre y el comandante general de Alabarderos.

Al llegar a la plaza de España se cantó un responso por el clero parroquial y después otro por el obispo de Sión, despidiéndose seguidamente el duelo.

A continuación se organizó la comitiva de automóviles, que han acompañado el cadáver hasta Barajas.

Descansa en paz la ilustre dama, que con su talento y sus virtudes consiguió conservar en todo momento el alto prestigio de su casa, que fué siempre representación genuina de la más respetable aristocracia española.

ciudad un hermoso niño la esposa de D. Alfonso Cortezo y Collantes.

—La condesa de Peña Castillo ha dado a luz un niño.

Se hallan en satisfactorio estado la madre y el recién nacido.

### NOTAS VARIAS

El arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, ha administrado por primera vez la Sagrada Eucaristía a una hija de los condes de Creixel, en la finca que estos aristócratas poseen en Ribadumia (Pontevedra).

Asistieron al acto el gobernador civil de dicha provincia, marqués de Colomina; el diputado a Cortes Sr. Fernández Barrón y otras ilustres personalidades.

El cardenal Benlloch pronunció una sentida y elocuente plática al acto que se celebraba, y terminada la ceremonia, el arzobispo de Burgos sirvió personalmente una comida a los pobres, ayudándole la niña Josefina, hija de los mencionados condes, la cual acababa de recibir por primera vez el Pan de los Angeles.

—Los marqueses de Moherando, que pasan una temporada en Biarritz, han dado una comida en honor de S. A. R. la Infanta doña Eulalia.

—Ha regresado de su excursión veraniega por Asturias y Galicia el encargado de Negocios de la Argentina, D. Roberto Levillier.

### VIAJES

Se encuentran en Azpeitia los condes de Cerragería.

—Ha marchado a Torreloredes D. José María Semprún.

—De Carlsbad han regresado a Biarritz los señores de Beistegui.

—Se han trasladado: de Gavarnie a Bagneres de Bigorre, la marquesa de Villadarias; de Cuaterets a Biarritz, la condesa viuda de Campo de Alange; de Cuaterets a Londres, las señoras María y Fernando de Cárdenas, y de Orihuela del Tremedal a Teruel, don José Esteban Serrano.

—La duquesa de Pinohermoso ha regresado a Biarritz.

—A esta corte han regresado: de San Sebastián, la condesa viuda de Adanero y don Daniel Grifol; de Zarauz, los marqueses de la Ribera y sus hijos; de Alhama de Aragón, D. Lorenzo del Busto.

—Se han trasladado: desde Solares a San Sebastián, la marquesa de Moret; de Saint-Moritz a Munich, la señora de Bárcenas; de Burgos a San Sebastián, la señorita Teresa Montesinos; de La Granja a Alhama de Aragón, D. José María Tassera; de Evian-les-Bains, D. Luis Massa.—P. de la V.

## Regreso de la Misión española al Perú

Han llegado a esta corte, procedentes de Cádiz, donde desembarcaron, el embajador, conde de la Viñaza, y las demás personas que han constituido la Misión enviada por España al Perú para asistir a las fiestas conmemorativas del centenario de la independencia de esta República.

Con el conde de la Viñaza han llegado su hijo, D. Alvaro Muñoz y Rocatallada, que formaba parte de la Misión como diplomático; el general D. Luis Bermúdez de Castro y los demás enviados.

Los expedicionarios, que regresan muy complacidos de la Misión, salieron del Callao el 3 de agosto, haciendo un día escala en Santos, otro en la isla de la Trinidad y varios en Canarias.

Hicieron el viaje de regreso en el acorazado *España*.

Para recibir al conde de la Viñaza habían regresado de Biarritz su esposa y su hija Carmen, en unión de las cuales marchará a aquella población dentro de unos días el diplomático y académico, que, así como sus acompañantes, fué objeto en Lima y en todos los puntos que visitaron, de manifestaciones de entusiasmo, en las que se rindió a España homenaje de adhesión.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando presidentes de Sala de las Audiencias territoriales: de Valencia, a D. Carlos Valcárcel; de Burgos, a D. Mariano García, y de Sevilla, a D. José Muñoz; presidentes de las Audiencias provinciales de Coruña, a D. José Mosquera; de Burgos, a D. Anselmo Sanz; de Bilbao, a D. Francisco Castejón, y de Gerona, a don Felipe Rey; fiscales: de Tarragona, a D. Darío Alonso, y de Teruel, a D. Romualdo Sancho; magistrados: de Barcelona, a D. Antonio Miguel; de Sevilla, a D. José Serrano; de Palma, a D. Antonio Núñez; de Granada, a D. Rafael Luque; de Zaragoza, a don José Espinosa; de Albacete, a D. Antonio Gutiérrez; de Oviedo, a D. Luis Afán de Rivera; a D. Vicente Martín; de Huesca, a D. Francisco Ximénez y a D. Angel de Goróstidi; de Badajoz, a D. Domingo Cortón; de Bilbao, a D. Arturo Pérez; de Teruel, a D. Vicente Crespo; de Jaén, a D. Pedro Fernández y a D. Luis Rodríguez; de Vitoria, a D. Eduardo Bivar, y de Almería, a D. Andrés Braña; abogados fiscales: de Barcelona, a D. Florentino Sacristán, a don Saturnino Bajo y a D. Vicente García; de Madrid, a D. José Teles; juez del distrito de la Concepción, de Barcelona, a D. Luis de la Serna.

—Jubilando al magistrado D. Manuel González.

### EN LA CORUÑA

## COLONIA INFANTIL

En el correo de la Coruña llegaron ayer los 46 niños de ambos sexos que, formando esta colonia, fueron instalados hace dos meses en el Sanatorio Marítimo de Oza, por las Damas del Comité Femenino de Higiene Popular y las que, dando verdaderas pruebas de su amor a la infancia desvalida, volvieron al Sanatorio haciéndose cargo de los mismos para reintegrarlos a sus respectivas familias, las que, admiradas de lo gruesos y coloradotes que volvían sus hijos, prorrumpan en atronadores vivas al Comité Femenino de Higiene Popular y a sus beneméritas damas.

Durante el trayecto desde la estación a la Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, donde iban los niños para ser entregados a los suyos, pudimos oír las grandes alabanzas de cuantos presenciaron el orden y uniformidad de esta colonia en ruta, que parecían palomitas blancas con sus mochilas

de asco a la espalda cada uno de los colonos.

Satisfechas deben estar estas damas de la colosal obra que realizan con donativos particulares. Así se hace raza.

A recibir a los niños bajó a la estación nutrida representación de señoras del Comité.

### NOTAS BREVES

## DANZA DE SANCHOS

Quizás al mismo tiempo que estas líneas, publicará LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la lista de los nuevos gobernadores de provincia, esperada con paciencia de Job por los interesados... y sus familias. Al país poco o nada le interesa el cambio de nombres, ya que siempre está harto de razón para aplicar en cada momento los versos del clásico:

«...tantos hombres sin empleo,  
tantos empleos sin hombre.»

Lo evidente de toda evidencia es que el Gobierno ha demorado esta resolución trascendental (?) para la vida del Estado porque necesitó tiempo para «anar voluntades» antes de poder hacer «el acoplamiento de nombres».

Lo del «acoplamiento» merece una ligera explicación. Un gobernador está mejor o peor «acoplado» en una provincia, según ofrece su voluntad más o menos resistencia a los manejos del cacique máximo.

«Anar voluntades» quiere decir tanto como «pastelear», prometer prebendas y compensaciones.

Para nombrar treinta gobernadores de provincia ha empleado el Gobierno más de veinte días. En mandar a África algunos miles de soldados apenas si tardó más de dos semanas.

Unos van a sus insulas a continuar la política rutinaria que aprendieron en nuestros estadistas de todos los partidos. Van a hacer labor negativa. Los otros van a luchar a pecho descubierto, con la nobleza de la raza, por el honor de España; van a reconstruir lo que errores nacidos aquí en la Península derribaron trágicamente. Van a hacer labor positiva.

Los gobernadores tardaron tantos días en verse «acoplados» porque la intriga y la ambición producen inquietudes...

En cambio los soldados fueron rápidamente a Marruecos, porque en seguida se vieron acoplados a su deber, que significa patriotismo y sacrificio, y vieron también al momento «anadas sus voluntades» por el santo heroísmo que arde en sus pechos.

Por eso aquellos han despertado en el pueblo, siempre justiciero, una sonrisa o un chiste, mientras los otros provocaron exposiciones inolvidables de admiración y de entusiasmo. Estos son los soldados de la Patria; aquellos, los servidores de una política ya caduca.

## El expreso Irún-Madrid

Con objeto de facilitar el regreso de los veraneantes, la Compañía del ferrocarril del Norte ha acordado adelantar la fecha de circulación de los trenes expresos números 13 y 14, los cuales empezarán a tener lugar los días 7 y 8 del actual mes de septiembre, respectivamente. El tren número 13 tendrá su salida diariamente de esta corte a las 21,25, para llegar a San Sebastián a las 9,35 y a Hendaya a las 10,20 del siguiente día. El tren número 14 saldrá todos los días de Irún a las 20,20 y de San Sebastián a las 21,6, para llegar a Madrid a las 9,25 del día siguiente.

## Consulat de Belgique a Madrid

Comme suite à la promulgation de la loi du 5 août 1921, qui contient des articles relatifs aux miliciens belges réfractaires, in-soumis ou déserteurs, les intéressés sont invités à passer d'urgence à la Chancellerie du Consulat (calle de Fernánfor, 4), munis de leurs papiers, afin de prendre connaissance des dispositions qui les concernent.

## Información militar

## Noticias de sociedad

### Asuntos de Marina

Recompensas.—Para premiar el brillante comportamiento observado por la dotación del cañonero *Laya*, cooperando eficazmente a la defensa de Sidi Dris, se conceden las siguientes recompensas:

Capitán de fragata D. Francisco Javier de Salas y alféreces de navío D. Ramón Pérez de Guzmán y D. José María Lazaga Ruiz, medalla naval.

Maestre de Artillería Rafael Andrés Martínez, cruz de plata del Mérito Naval roja, pensionada con veinticinco pesetas mensuales durante cinco años.

Cabo radiotelegrafista Francisco Ayuso; marineros de primera Luis Cano, Antonio Contreras y Manuel Domínguez; marinero especialista Francisco Estrada; marinero artillero Sebastián Ametller; artilleros provisionales José Piñero y Vicente Andreu Jiménez, y marineros de segunda Matías Fernández, Manuel Gómez Rendón, Luis Fernández Patrio, Enrique del Amo, José Román Sánchez, Juan Jiménez Bueno y Matías Miguel Viso, cruz de plata del Mérito Naval roja, pensionada con siete pesetas cincuenta céntimos mensuales durante cinco años.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarles debieran los raigones por plagiador y necio compañero.

En la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, se ha verificado el enlace de la señorita Georgina Gold Tratelowitz con D. Rogelio Fluiter y Avalos.

Actuaron como testigos D. Adolfo Gold, hermano de la novia, y D. Pedro Fluiter, padre de la novia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de venturas, han salido para el Norte de España y para Francia.

—Ayer ha tenido lugar en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar el enlace de la señorita Carmen Obaga Gómez con D. Luis Ortuibia Belmar.

—Se ha fijado para el próximo otoño la boda de la joven duquesa de Terranova con el conde de Ballovar.

—En la magnífica finca que en San Hipólito de Voltegrá poseen los marqueses de Palmerola se efectuará el día 18 del corriente la boda de su hija, la señorita María de Montserrat de Despujols con D. Ramón de Vilallonga.

### NATALICIOS

En La Granja, donde se encuentra pasando el verano, ha dado a luz felizmente un niño, que hace el número cuatro de sus hijos, la condesa de Albiz.

El recién nacido recibirá en la pila bautismal el nombre de Luis.

Madre e hijo se encuentran perfectamente.

—Igualmente ha dado a luz con toda felici-

### BODA

## Homenaje al Sr. Maestre

Los empleados del Banco de España desean testimoniar su gratitud al Sr. Maestre (que ha abandonado el gobierno de aquel establecimiento de crédito para ocupar la cartera de Fomento) por los beneficios que ha conseguido llevar a la situación de los funcionarios durante el breve tiempo que desempeñó el cargo.

Al efecto, los empleados del Banco han hecho una cuantiosa para regalarle al señor Maestre un busto en mármol, que será esculpido por un artista de fama, y han solicitado del Consejo de Administración que se les autorice para colocar en el salón de actos del Banco una lápida en la que conste la gratitud de aquellos funcionarios para el actual ministro de Fomento.

El Consejo ha accedido a la solicitud de sus empleados, y en breve se verificará el acto de la colocación de la lápida.

## MALAS DIGESTIONES

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadec de cabeza, ruido de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

murmuró la señora de Keroual.— Quiero creer en la posibilidad de la vida y esperar en el porvenir...

—La joven trató de levantarse de la silla en que estaba sentada; pero no había contado con su debilidad, y volvió a caer sobre su asiento.

—¿El porvenir!—repitió entonces con amargura.— ¡Y hablo yo de porvenir! ¡Pobre loca! ¡Tendré fuerzas para llegar al día de mañana?

—¡Ah, Leonor! ¡Cuánto daño me hacéis!—dijo Gontran con tono de reproche.— ¿Es eso lo que acabáis de prometerme?

La señora de Keroual pasó sus dos manos por su frente.

—¡Sí, tenéis razón, y yo hago mal en dudar!—prosiguió luego.— Vale más esperar. Además, pronto os pertenecerá mi vida y será cuenta vuestra el conservármela, porque voy a deciros una cosa, Gontran: que está destinada a vivir o a morir, he llegado el momento de borrar la falta que he cometido siendo débil ante vuestro cariño. Esa falta es el sólo pesar, el único remordimiento de mi vida. Quiero purificar mi corazón y calmar las inquietudes de mi alma. Si he de recobrar mi salud, no quiero tener ya que ruborizarme delante de mi hija; si mis días están contados, quiero bajar al sepulcro llevando vuestro nombre.

—Os adelantáis, querida Leonor, a mis más ardientes deseos.

—Además—continuó la condesa—, cuanto sea vuestra esposa me parece que estaré más tranquila. Las angustias y las

inquietudes que me atormentan, a pesar mío, cuando pienso en el porvenir de mi hija, no tendrán ya razón de ser. Podré morir en paz, si la voluntad de Dios no me permite quedarme a vuestro lado, porque vos seréis más que el pariente y el tutor de Berta, seréis su padre.

—Sabéis que ya lo soy de corazón—exclamó Gontran—, y si tuviera la desgracia de perderos, Berta podría contar que hallaría en mí el afecto y la abnegación desinteresada del mejor y más cariñoso de los padres.

Leonor cogió entre las suyas las manos del barón y se las estrechó con agradecida efusión.

—Sí, ya lo sé—murmuró—, y vos también sabéis que en la época en que todo el mundo dudaba de vos, yo no dudaba... tenía confianza... estaba segura de vuestro corazón y vuestra alma. ¡Mi instinto no me engañaba! ¡Sois el mejor y el más leal de los hombres! Muy feliz y orgullosa me hará, querido Gontran, el ser vuestra esposa; pero como no sabemos lo que puede ocurrir, es menester apresurarnos.

—Vuestros deseos son órdenes para mí.

—¿Cuándo podríamos casarnos, actuando todo lo posible los preparativos?

—Si se mandasen publicar las primeras amonestaciones el domingo próximo, con arreglo a las prescripciones de la ley, podríamos casarnos once días después.

—Pues bien; no perdamos más tiempo. Ahora mismo voy a entregaros los papeles y documentos necesarios; haced de modo que se publiquen las amonesta-

ciones en el próximo domingo; es decir, de hoy a tres días.

—Así se hará.

—A menos que no suceda un gran cambio en el estado de mi salud—prosiguió Leonor—; es lo más probable que yo no podré ir ni a la alcaldía ni a la iglesia; pero creo que el señor cura y el alcalde no rehusarán venir al castillo para dar a nuestro matrimonio la consagración civil y religiosa.

—Perdud cuidado: uno y otro se prestarán gustosos a lo que sea menester.

—Una vez casados—dijo la condesa después de una pausa—, os corresponde de derecho la tutela de mi hija, dado caso que la muerte nos separe, y por lo tanto, es ya inútil el testamento que os entregué, y por el cual os confiaba la administración de los bienes de Berta.

—Ciertamente—replicó el barón—, y lo quemaremos ahora mismo si queréis.

—¡Oh! No corre prisa. Además, como ese testamento es la expresión de mi voluntad, debe subsistir hasta que se haya efectuado el matrimonio.

### XXVIII

## La voluntad de Olimpia Silas.

Después de la conversación que acabamos de referir, Gontran, bajo pretexto de una violenta jaqueca, manifestó la necesidad de tomar el aire, y llamando a Pedrina para que acompañase a la condesa, mandó ensillar el caballo y salió del parque.

En cuanto se halló en la carretera tomó a galope tendido el camino de Reixviller, y no detuvo su caballo, cubierto de sudor, hasta llegar al patio del Corzo de Plata.

Había recorrido en menos de media hora el espacio que separaba el castillo del pueblo.

Gontran mandó llevar su caballo a la cuadra y subió rápidamente al cuarto de Olimpia Silas.

Perezosamente recostada sobre el antiguo sillón Voltaire, que ya otra vez hemos mencionado, se calentaba la joven al lado de la chimenea, fumando cigarrillos Maryland y saboreando de cuando en cuando el contenido de una empolvada botella de kirsch, que se veía sobre la mesa.

Al oír los pasos de Gontran en el corredor, levantó la cabeza.

—¡Hola!—dijo así que el barón hubo cerrado la puerta—. Conozco en vuestra cara que ocurre algo nuevo.

—En efecto—contestó Gontran.

—¿Qué es ello?

—Se acerca el momento decisivo. El estado de la condesa es desesperado, se debilita por momentos y apenas le quedan algunos días de vida.

—Lo sabía.

—¿Pues quién os lo ha dicho?

—El doctor Luis Perrin hablaba anoche de ello delante de mí con la dueña de la posada, y ambos se condolan de la suerte de esa pobre mujer, a quien yo también compadecería de todo corazón si no estuviera colocada entre nosotros. Ya

### Folleto de «La Correspondencia de España»

## LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

POR

### XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

perdidas, y espera con impaciencia que podáis soportar un viaje de alguna duración.

—¿Un viaje?—repitió la condesa.— ¿Se trata acaso de un viaje?

—Sí; el doctor no quiere veros pasar el invierno en este país tan triste. Partiremos con vuestra hija a Italia o España, adonde vos queráis, con tal que sea en uno de esos climas en que el aire siempre es caliente, el cielo siempre puro y el sol no se oculta jamás bajo una nube...

—¡Oh, sí!—exclamó la condesa con entusiasmo—. Sí... eso haremos. Un hermoso sol y un cielo azul... me parece que eso debe ser la vida.

—Así es, amada mía—prosiguió el barón—, que os prohibo ese desaliento y esas sombrías ideas. Ya lo veis, el porvenir nos sonreirá.

—Pues bien, no trato de resistiros—

# NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de ayer noche)

## El hijo del general Silvestre cree que su padre vive

### Regreso del hijo y del ayudante del general Silvestre

Málaga. — En el expreso salieron para Madrid el ayudante del general Silvestre y el hijo de aquél, llamado Manuel, que es teniente de Regulares. Ambos insisten en creer que vive el general Silvestre, mostrándose reservados acerca del fundamento de tal creencia.

### Habla el hijo del general

Nuestro colega «El Cronista», de Málaga, refiriéndose a la noticia por nosotros publicada referente a la posibilidad de que exista el general Fernández Silvestre, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Es un hecho evidente la convicción que en todas partes, en las altas esferas de Madrid, como en las de Marruecos, existe, convicción reservada, pero que se traduce en «algo» tan elocuente como esto:

El día trágico de Anual se hallaban con el general Silvestre los altos jefes de la Comandancia general de Melilla. Categóricamente se sabe que murió el coronel Morales, pues su cadáver nos fué devuelto por los rebeldes. De los otros coroneles: Manella y Manera, del comandante Hernández, no habla otros testimonios que los tantas veces expuestos como rectificados acerca del pretendido fin del general Silvestre. Sin embargo, los coroneles Manella y Manera y el comandante Hernández han sido dados como bajas definitivas en el Ejército; en cambio, al general no...

«Qué revela esto sino la existencia de una convicción íntima que no han podido destruir sospechas ni relatos ni el largo interrogatorio que corre desde que Silvestre desapareció? Y esa convicción, sin duda, está alentada por la idea, por el presentimiento, por la confianza de que el general vive.

Así lo cree, antes que nadie, el propio hijo del general. Podemos asegurarlo de modo concreto.

No hace aún tres días llegaba a Málaga el teniente de Regulares Fernández Silvestre, quien se dirigía a Melilla a incorporarse a su escuadrón. Tuvo buen cuidado de anunciar su llegada a su íntimo amigo, el formidablemente simpático y popularísimo Memento.

Amigo de todo el mundo, conocido ex plicador, ex policía y ex autor dramático, hoy aburguesado hombre de negocios, tenía de antiguo intimidad con la familia de Silvestre.

Al encontrarse en el andén, tras un abrazo efusivo, Memento recordó al joven oficial de Regulares una promesa que le hiciera al pasar por Málaga, de regreso de Melilla, en los días inquietos y terribles que siguieron a la tragedia de Anual. Esta promesa fué la de un retrato del general Fernández Silvestre, que quería conservar Memento.

—Aquí lo tienes,—le dijo, sacándola de su cartera y entregándoselo el teniente Silvestre.—Bueno; pero yo que le falta la firma que yo quisiera, ¿me la dedicará tú?

Súbitamente, el hijo del infortunado general, muy emocionado, deslizó al oído de Memento estas sibilíticas palabras:

—La dedicatoria te la hará... ¡mi padre! Porque mi padre vive.

Quedóse Memento de una pieza, como el que ve visiones. Y al pretender que el hijo de Silvestre le explicara aquella insólita creencia, causa de su natural estupefacción, el joven oficial añadió muy conmovido:

—No me preguntes más, te lo ruego, pues nada más puedo decirte.

Horas más tarde, en el hotel, la repentina presencia de Memento sorprendió al oficial Fernández Silvestre en éxtasis ante dos retratos que tenía en las manos: uno, del general, su padre; otro, del teniente Alborno, su amigo y compañero de armas, muerto heroicamente en Anual.

Haciendo grandes esfuerzos para contener su emoción en aquellos instantes de soledad y de íntimo recogimiento, en que rendía culto a los más grandes recuerdos de su vida, el oficial Silvestre refirió a Memento los lazos fraternales que le unían al teniente Alborno y cómo también lo sintió el general, que apreciaba las brillantes cualidades del aristocrático muchacho, muerto poco antes del desmoronamiento de la Comandancia de Melilla.

Por encargo del Rey, detúvose el hijo de Silvestre unas horas en Córdoba, durante su viaje Málaga-Melilla, para dar el pésame, en nombre del Soberano, a la hermana del teniente Alborno. El joven Fernández Silvestre, al recordar al Monarca, deshacía en elogios de él, al que le debe tantas atenciones, una de las más señaladas, la de haberse ofrecido a velar por la suerte de la madre y hermanas del general, suerte bastante incierta de reducirse a una pensión de viudedad que no excede de tres pesetas diarias.

Y recalcaba la conversación sobre lo otro, permitiéndose Memento evocar las revueltas noticias divulgadas a raíz de la catástrofe, una de ellas la que suponía como cierto el suicidio del general Silvestre.

—Eso, jamás!—exclamó el hijo, dolorido.—Mi padre rechazó siempre esa siniestra idea. Días antes de la desaparición, hablando con varios oficiales sobre la extrema medida que adoptara un jefe del Ejército, quien en trance de un infortunio militar se disparó un

tiro, escuché decir a mi padre: «Repruebo ese procedimiento; creo que cualquiera de nosotros puede acreditar su valor, su heroísmo, de mil maneras, nunca apelando a esa resolución anticristiana. Yo, como militar y como cristiano, jamás, por grave que fuese la situación en que me hallara, obraría así.» Y al decir esto, el general ponía su mano en una medalla de la Virgen del Pilar que, lo mismo que su hijo, llevaba siempre sobre el pecho...

La conversación terminó desmintiendo energicamente el oficial de Regulares unas declaraciones recién publicadas, hechas o atribuidas al «chauffeur» de su padre.

—Si tal ha dicho el «chauffeur»—aseguró—, no ha dicho verdad.

Sébase, pues, que el general Silvestre rechazaba el suicidio. No puede creerse que se suicidara. No puede asegurarse que le mata-

ron. No es cierto tampoco que su cabeza fuese paseada como trofeo triunfal por los aduantes rifeños, ni que Abd-el-Krim se diese el gusto de ceñirse el faja de la más alta autoridad militar de Melilla.

De poseer los moros el cadáver de Silvestre, decapitado y todo, su codicia les hubiese obligado a devolverlo para no perder el buen negocio de un rescate. Los confidentes que a diario entran y salen de la plaza no saben nada del paradero del general, y aunque hay quien le tiene por muerto, nadie ha podido atestiguar este extremo importantísimo.

¿Vive el general Silvestre? ¿Acaso, herido en el campamento de Anual, desvanecido el caudillo, moros leales o enemigos astutos que le reconocieran, lo llevaron sigilosamente de allí, para hurtarlo a los harqueños sanguinarios, para que no se supiera entre las kabilas y entraran muchos a la parte de un rescate postero y pingüe?

¿Vive el general Silvestre, guardado como un rico tesoro, atendido en su salud, cuidado de forma que no peligre su vida, que luego puede enriquecer a sus guardianes?

En el terreno de la hipótesis, ¡Dios sabe hasta qué conclusiones pudiéramos llegar! El lector, después que conozca lo escrito, que ofrece un interés no superado, podrá deducir a su antojo...

## Diversas noticias

### En esta semana comenzará el avance

«Diario Universal» dice que el general Berenguer, hermano del alto comisario, que fué ascendido el sábado último, pensaba demostrar su salida para Melilla hasta el miércoles; pero que salió anoche, dispuesto a ayudar a su jefe y hermano en la operación preliminar. Añade el colega, que antes de que expire la semana actual habrá comenzado el avance deseado.

### En honor del regimiento de la Corona.—Manifestación pública

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Almería dando cuenta de que al tenerse conocimiento en dicha ciudad del heroico comportamiento de los soldados del batallón de la Corona, se formó una manifestación, que recorrió las calles dando vítores al regimiento de la Corona, a España, al Ejército y al Rey. Los manifestantes fueron al Gobierno civil, y una Comisión expresó al gobernador, para que lo hiciera saber al Gobierno, la satisfacción del pueblo ante el heroico proceder de dicho batallón.

### EL PROBLEMA SANITARIO Colaboración patriótica

El ministro de la Gobernación ha dirigido al ministro de la Guerra una real orden en la que le hace el ofrecimiento de personal y material de Sanidad general de su ministerio, que colaboraría gustoso en la obra patriótica común de defender la salud pública de nuestro país. En el preámbulo, que es muy extenso, se justifica el ofrecimiento por el hecho de tener conocimiento la Inspección general de que en el interior de Marruecos, así en la zona francesa como en la de nuestro protectorado, existen focos endémicos y epidémicos de tifus exantemático, y otros, aunque más raros, de peste bubónica en Argelia y en algunos otros sitios del Norte de África.

Las condiciones de la campaña, el clima, el terreno y la relación con el interior de Marruecos por el canje de prisioneros, la evacuación de enfermos y heridos y otros medios exigen la adopción de las medidas necesarias para impedir la propagación de esas enfermedades, no solamente entre la población militar, sino a la civil de la Península.

### Los estudiantes sujetos al servicio militar.—Una real orden

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que no caduquen el día 1.º de octubre próximo los derechos inherentes a las matriculas hechas en el presente curso por los alumnos que, sujetos al servicio militar, se hallen actualmente desplazados del Centro docente donde aquéllos radican, y que sean admitidos a efectuar los exámenes correspondientes, una vez que, por haber desaparecido las causas que motivaron el cambio de residencia, pueda reintegrarse al punto en que tengan formalizada su matrícula.»

### La segunda batería del 14 ligero

Cádiz.—Ha llegado al Puerto de Santa María la segunda batería del 14.º regimiento de artillería ligera, que esperará órdenes para su embarque.

Las fuerzas han sido muy obsequiadas, dispensándoseles la población un recibimiento entusiasta.

### Para el Tercio extranjero

Vigo.—En los trenes correos de ayer y hoy salieron para Málaga los individuos inscritos en Nueva York para formar parte del Tercio de extranjeros.

Llegaron a Vigo en el vapor Italia. Los inscritos ascienden en total a un centenar. Vienen entre ellos dos negros y dos pilotos aviadores. Algunos visten el traje de legionarios por haber pertenecido a la Legión Extranjera de Francia durante la guerra europea.

ron. No es cierto tampoco que su cabeza fuese paseada como trofeo triunfal por los aduantes rifeños, ni que Abd-el-Krim se diese el gusto de ceñirse el faja de la más alta autoridad militar de Melilla.

De poseer los moros el cadáver de Silvestre, decapitado y todo, su codicia les hubiese obligado a devolverlo para no perder el buen negocio de un rescate. Los confidentes que a diario entran y salen de la plaza no saben nada del paradero del general, y aunque hay quien le tiene por muerto, nadie ha podido atestiguar este extremo importantísimo.

¿Vive el general Silvestre? ¿Acaso, herido en el campamento de Anual, desvanecido el caudillo, moros leales o enemigos astutos que le reconocieran, lo llevaron sigilosamente de allí, para hurtarlo a los harqueños sanguinarios, para que no se supiera entre las kabilas y entraran muchos a la parte de un rescate postero y pingüe?

¿Vive el general Silvestre, guardado como un rico tesoro, atendido en su salud, cuidado de forma que no peligre su vida, que luego puede enriquecer a sus guardianes?

En el terreno de la hipótesis, ¡Dios sabe hasta qué conclusiones pudiéramos llegar! El lector, después que conozca lo escrito, que ofrece un interés no superado, podrá deducir a su antojo...

En el terreno de la hipótesis, ¡Dios sabe hasta qué conclusiones pudiéramos llegar! El lector, después que conozca lo escrito, que ofrece un interés no superado, podrá deducir a su antojo...

## Diversas noticias

Durante la estancia en Vigo desertaron cuatro de ellos. Hasta Málaga van vigilados por soldados de Infantería al mando de un sargento.

Mañana se espera el «Almirante Lobo» con legionarios inscritos en Londres.

### DE REGRESO Oficiales, clases, soldados heridos y enfermos

Cádiz.—Esta mañana llegó el vapor Delfin, conduciendo 160 (oficiales, clases y soldados), heridos, enfermos y cumplidos.

Vienen convalécientes un teniente de Caballería herido en la pierna izquierda, un sargento de Regulares herido en el brazo derecho, un cabo de Cazadores de Chiclana al cual ha sido amputada la pierna derecha—a consecuencia de haberse clavado una púa en el pie, hace dos años, en el campo—y un soldado del mismo batallón, llamado Miguel López, herido en la rodilla derecha, hace seis meses, en un ataque de los rifeños a la posición de Arba-el-Kola, y que va a ser operado en Madrid.

Las bajas del enemigo Los viajeros confirman que las bajas del enemigo a la posición de Teffer pasaron de mil doscientas. Los moros atacaron en compactos grupos, siendo barridos por nuestro fuego. Al intentar apoderarse del polvorín, éste hizo explosión, provocada por un disparo de un sargento, pereciendo numerosos rebeldes.

El entierro de los cadáveres enemigos ha tardado dos días.

### El regimiento de Cuenca

El batallón del regimiento de Cuenca, embarcado en esta capital hace pocos días, cayó en una emboscada al practicar el servicio de aguas, sufriendo diez y ocho bajas, entre ellas dos oficiales.

La agresión fué repelida inmediatamente, sufriendo el enemigo importantes bajas. Ayer reinó tranquilidad en Larache.

### D. Federico Berenguer a Melilla. El director de Comunicaciones y el alcalde de Málaga

Málaga.—A las ocho de la noche zarpó el correo de Melilla, conduciendo al general don Federico Berenguer, que va a ponerse a las órdenes de su hermano; el director de Comunicaciones; el Comité de auxilio a los soldados combatientes, presidido por el alcalde, que entregará en Melilla donativos y regalos, y veintisiete hermanas de la Caridad que van a prestar servicio en aquellos hospitales.

### Fuerzas a Larache

Alicante.—En el restaurant Viana se celebró ayer tarde el banquete con que el Ayuntamiento de Alcoy obsequia a la oficialidad del batallón de Vizcaya, que marchará en breve a Larache.

Terminado el banquete, una Comisión del Ayuntamiento de Alcoy, con el coronel del regimiento y toda la oficialidad, visitó a las autoridades.

Sevilla.—Ayer marcharon a Larache varios soldados licenciados y de cuota que estaban aquí rezagados, pertenecientes al regimiento de Soria. Entre ellos va el diestro Manuel Belmonte.

Se le hizo una cariñosísima despedida. Pasaron ayer y esta mañana por la estación de Cádiz dos trenes militares, conduciendo dos y una batería, respectivamente, del 14.º ligero de Valladolid. Quedarán en el Puerto de Santa María en espera de órdenes.

### A Algeciras

Sevilla.—Esta mañana pasó otro tren conduciendo un batallón del regimiento de Valladolid, que quedará en la plaza de Algeciras para formar parte del ejército de reserva.

### El cañonero «Bonifaz», bombardea algunas casas moras

Chafarinas.—El cañonero «Bonifaz», que manda el comandante Cervera, y la artillería de posición de Cabo de Agua han bombardeado con gran acierto varias casas de moros rebeldes, desde las cuales hostilizan constantemente aquel campamento y el poblado situado en la playa, inmediato a aquél.

Ha ingresado en este hospital un moro policía que sufre una herida en un pie. Veinte soldados españoles regresan de Orán.—Sesenta voluntarios

Paris.—Telegrafían de Orán dando cuenta de que unos veinte soldados españoles embarcaron el día 3 por la tarde para Melilla, a bordo del vapor «Acola», siendo saludados al marchar por una gran parte de la población y las autoridades españolas y francesas.

En breve embarcarán en aquel puerto, con destino también a Melilla, unos sesenta voluntarios para el Tercio Extranjero y varias enfermeras, que ofrecieron sus servicios en el Consulado de España.

### Varias noticias

Barcelona.—Ha sido pedida desde Melilla la hoja de servicios del alférez del regimiento de Almansa D. Ramón Mañoli.

Se cree relacionada esta petición con las diligencias judiciales que se llevan a cabo en Melilla en averiguación de las causas que motivaron hace poco la evacuación del bloque Mascota al ser atacado por los rifeños.

### En San Fernando

Cádiz.—En San Fernando se ha celebrado brillante fiesta, organizada por la Junta de damas de la Cruz Roja, a beneficio de los heridos y enfermos de África.

### Colecta importante

La marquesa viuda de Tamarón efectuó una cuestación para los heridos de África, recaudando 3.545 pesetas.

### Una colecta

Zaragoza.—Durante la novillada de ayer se verificó una colecta, reuniéndose 878,75 pesetas, que se destinan al hospital para los heridos de África que patrocina el Ayuntamiento.

### Cuestación patriótica

Bilbao.—Durante las regatas de traineras celebradas hoy se celebró una cuestación patriótica, destinada a allegar fondos para la adquisición de un camión-aljibe, que se llamará «Vizcaya», destinado al ejército de África.

### Novillada benéfica

EN LA LINEA.—Se ha celebrado una novillada a beneficio de los heridos en África, presidida por varias señoras y la esposa del gobernador militar.

Los toros de Flores salieron buenos. Barajas quedó bien y dió la vuelta al ruedo. Gallito de Zafrá estuvo colosal y cortó las dos orejas de su primer toro.

Pajareo también tuvo una gran tarde con la capa, las banderillas y el estoque.

Después de la corrida se celebró un carrousel por los soldados de la escolta del general Villalba y por los camilleros de la Cruz Roja.

### Los Infantes D. Carlos y doña Luisa

Sevilla.—Los Infantes D. Carlos y doña Luisa visitaron el hospital de sangre. Interrogaron a los soldados que asistieron a los combates de Anual, Igueriben, Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Contaron pormenores de aquellas acciones. Los Infantes quedaron muy satisfechos de los servicios del hospital.

### Para los heridos

Cádiz.—D. Germán González Tamargo ha ofrecido una casa para hospital de heridos de Melilla, a los cuales cuidarán damas enfermeras. El senador D. Luis Gómez ha donado 4.000 pesetas para adquirir el aeroplano «Cádiz».

### Verbena patriótica

Alicante.—En el paseo de los Mártires se ha celebrado anoche una verbena patriótica a beneficio de los soldados que luchan en África.

Tocaron varias bandas de música y numerosas señoritas de la buena sociedad alicantina vendieron flores y tabaco. La recaudación ha sido muy importante.

### ¿Una peseta para España?

Nuestro colega de la Habana El Diario Español ha iniciado una suscripción con cuota fija de una peseta para saber cuántos españoles hay en Cuba y para regalar, con lo que se recaude, al ejército español que pelea en Marruecos un artefacto de guerra, que bien puede ser un hidroavión, un aeroplano, algunas ametralladoras o media docena de pistolas automáticas, según lo permita la cantidad recaudada.

### Plazas reservadas

El Banco de Bilbao ha ofrecido a la sucursal suya en Barcelona que ha acordado reservar sus plazas y abonar íntegros sus haberes a aquellos de los empleados que sean llamados a filas con motivo de las actuales circunstancias.

## ¿Casanelas en el Tercio de extranjeros?

Un periódico dice lo siguiente: «Hace algunos días se presentó en Melilla al teniente coronel Sr. Millán Astray un sujeto moreno, grueso, de estatura regular y completamente afeitado, con la pretensión de ingresar en una de las banderas de reciente creación en dicho Tercio.

Como es sabido, para ingresar en las fuerzas que forman los legionarios no se precisa documentación alguna; a los referidos soldados se les filia con el nombre que ellos propios facilitan, sin que las autoridades realicen molestas y perjudiciales averiguaciones.

El sujeto en cuestión, al ser preguntado

Los generales Anido, marqués de Castellflorit y Arlegui han visitado esta mañana el grupo de casas baratas de la Cooperativa militar en las inmediaciones del hospital de San Pablo.

### El regimiento de Asia

Barcelona.—Se ha ordenado que mañana salga con dirección a Cartagena, donde quedará en expectativa de embarque, un batallón del regimiento de Infantería de Asia. Comerá el primer rancho en la estación de Barcelona, continuará el viaje y el segundo lo tomará en Tarragona.

### Fuerzas del Infante y de Aragón

Zaragoza.—Mañana salen apra Valencia fuerzas del regimiento del Infante, compuestas de cuatro compañías de fusileros.

Esta noche harán su visita de despedida al templo del Pilar.

Con los elementos que quedan del regimiento de Aragón se organiza una compañía de ametralladoras, que estará dispuesta a salir al primer aviso.

### El Sindicato católico de Almagro

El Sindicato Agrícola Católico de Almagro (Ciudad Real) ofrece un hospital con seis camas, número que ampliará en caso necesario, para los soldados heridos en campaña que sean de aquella localidad.

### Los ferroviarios católicos

Dando muestra de un patriotismo digno de loa, el Sindicato Católico de los Ferroviarios españoles ha acordado ceder un día de haber en favor del ejército que lucha en África.

### El párroco de Arnuero

El párroco de Arnuero (Santander), don José María Lagunes Viadero, ofrece el palacio de la familia Viadero, en aquella localidad, capaz para cien camas, con destino a heridos y enfermos de la campaña.

### Para los inválidos y mutilados

La idea de favorecer a los que resulten inútiles en la campaña, ha cuajado, habiéndose nombrado la Comisión encargada de crear un Instituto de deformaos en la guerra, el cual tendrá por objeto albergar en el mismo durante su vida, o mientras no renuncien a tal beneficio, a cuantos soldados españoles queden inútiles para ganarse el sustento y carezcan del amparo familiar y de recursos después de haber luchado por la patria.

La Comisión, compuesta de los señores D. Juan Solano, presbítero, presidente; Clara Jubany, París de Vargas y Suñer, ha quedado constituida y pronto se celebrará una reunión para elegir a la Junta que ha de realizar tan loable propósito.

### Exposición de arte en pro de los heridos de Marruecos

En Huelva se está organizando por prestigiosos elementos intelectuales una Exposición de arte, cuyos beneficios serán destinados íntegros al sostenimiento de los hospitales de sangre.

Esta Exposición de ventas, que promete ser interesantísima, se celebrará a fines de septiembre en los salones del Museo provincial de Bellas Artes de dicha capital, y constará de varias secciones: apuntes y dibujos, grabados, libros firmados por sus autores y autógrafos valiosísimos.

### La colonia alemana

La suscripción abierta entre los individuos de la misma a favor de los soldados de África ascendía ayer a 14.000 pesetas, teniendo noticia de que se recibirán pronto valiosos donativos.

### Fiestas benéficas

Barcelona.—En gran número de poblaciones de Cataluña se celebraron ayer fiestas y actos a beneficio de los soldados de África, realizándose importante recaudación. En Barcelona, entre otros, resultaron un éxito el festival celebrado en los baños de San Sebastián y el partido de «foot-ball» jugado en el campo del Barcelona.

### Suscripciones

La suscripción organizada en el Gobierno civil a beneficio del Ejército asciende hoy a 223.400 pesetas. En ella figuran, entre otras cantidades, la enviada por una familia compuesta de marido, mujer, once hijos y dos nietos, quienes suscriben en junto mil y pico de pesetas.

Para los hospitales la suscripción asciende a 49.250 pesetas.

La suscripción abierta por «La Tribuna» para adquirir un aeroplano asciende a 8.000 pesetas; las abiertas por la colonia francesa e inglesa ascienden también a sumas importantes.

### Camas para heridos

El hospital de la Santa Cruz ha ofrecido treinta camas con asistencia completa para otros tantos enfermos y heridos, sintiendo que el edificio que tiene la institución no le permita hacer más.

El doctor Forés ha ofrecido su finca de San Pol de Mar para instalar en ella treinta camas.

cómo se llamaba, contestó con un nombre y dos apellidos perfectamente vulgares. Fué dado de alta en el Tercio; pero a poco de pertenecer a él, parece ser que un soldado legionario, natural de Barcelona, ha reconocido en el nuevo compañero al célebre asesino de don Eduardo Dato.

La noticia de encontrarse en el Tercio de extranjeros Ramón Casanelas ha circulado profusamente por la plaza; y las gentes se preguntan con verdadero interés cuál será la conducta de las autoridades si se confirma que el famoso y avisado criminal lucha actualmente en Marruecos por el honor de España.

CASA REAL

El Sr. Maura despachó esta mañana con el Rey. Su estancia en la cámara regia fué breve.

Después, el Presidente del Consejo se dirigió a la estación del Norte para asistir al traslado de los restos de la duquesa de Fernán Núñez al pueblo de Barajas.

Los ministros de Hacienda y Gobernación despacharon también con S. M., sometiendo a la firma los decretos que publicamos por separado.

UN VIAJERO IRRITADO

El guardia cumple con su deber

El guardia de Seguridad núm. 45, que esta mañana tuvo un rasgo y se atrevió a echar de los topes de un tranvía a unos niños que iban subidos allí, fué puesto de vuelta y media por un ciudadano, llamado Eloy Palomino Serrano, de treinta y un años, domiciliado en el paseo de Extremadura, 30, que viajaba en el mismo tranvía, y que, por lo visto, encuentra mal que los agentes de la autoridad se ocupen de esos detalles.

Protestó y armó tal escándalo, que el guardia se vio en la necesidad de llevarle a la Comisaría y ponerle a disposición del Juzgado.

Triste es que una vez que vemos a los guardias corregir abusos de esa clase, haya gentes que todavía protesten y depriman a la autoridad.

Hay que educar al público.

Alcance político

LIBERALES, NO El conde de Coello de Portugal ha confirmado esta mañana que la combinación de gobernadores se ultimará, sin que en ella figuren liberales ni demócratas.

HA TERMINADO LA HUELGA DE ORENSE El gobernador de Orense dice que ha terminado el conflicto de los campesinos abastecedores de los mercados de aquella población.

MAURA Y MATOS CONFERENCIAN: El ministro del Trabajo ha conferenciado esta tarde con el Sr. Maura.

La entrevista estuvo relacionada con los proyectos que prepara el Sr. Matos para dar solución al problema social, pues dicho ministro es el ponente encargado de la preparación de dichos proyectos.

MITIN El gobernador de Santander da cuenta de que en El Astillero se ha celebrado un mitin, en el que habló el Sr. Besteiro, sin que ocurriera ningún incidente.

Combinación de gobernadores

Esta madrugada facilitó el conde de Coello la anunciada lista de gobernadores, que a continuación publicamos:

- Alava, D. Agustín Laserna. Albacete, D. Juan Díaz Canjeja. Alicante, D. Sebastián García Guerrero. Almería, D. César Medina Bocos. Ávila, D. Francisco Escajadillo. Badajoz, D. Toribio Martínez Cabrera. Baleares, D. Joaquín Navarrete Alcázar. Cádiz, D. Ponciano Maestre. Canarias, marqués de Velilla de Ebro. Castellón, D. Enrique Alberola. Ciudad Real, D. Robustiano Gutiérrez Bocas.

- Coruña, D. Antonio Alcántara. Cuenca, D. José Camafio Layman. Gerona, D. Antonio Fleta. Granada, D. Miguel Domenge Mir. Guadalajara, D. José Gutiérrez Díaz. Guipúzcoa, D. César Ballarín Lizárraga. Huelva, marqués de Bazas. Lérida, D. Juan Taboada Gutiérrez. Logroño, D. Manuel Florencia Sarre. Lugo, D. Raimundo Montes Allendesalazar. Málaga, D. Francisco Rentero y Rentero. Navarra, D. Pedro Ullín de Hijas. Palencia, D. José España Sicart. Pontevedra, D. Leonardo Saz Arozca. Santander, conde de Gabardá. Segovia, D. Rafael López de Haro. Sevilla, D. Rafael Durán. Tarragona, D. Francisco Serrano Larrey. Toledo, D. Manuel Fanjul. Valladolid, D. Federico Muñoz. Valencia, D. José Calvo Sotelo. Zamora, D. Antonio Infante Ansá. Zaragoza, D. Jacinto Conesa.

Fiestas en la Virgen del Puerto

La populosa barriada de la Virgen del Puerto preparó a celebrar la fiesta de su Patrona con magníficas y esplendorosas fiestas religiosas y de caridad, ya que de otra clase no armonizarían con los momentos de honda preocupación por que la Patria atraviesa. Comprendiendo así, la Comisión organizadora, compuesta por los Sres. D. Fernando Docal, D. Tomás Martín, D. José Troncoso, D. Francisco Lencina, D. Félix Baez, D. Eusebio Salices, D. Agustín Martín, D. Agapito Touriñán, D. Francisco Rodríguez, don Andrés Garrote, D. Miguel Calderón y don Agustín Mayo, eficazmente secundada por el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y los diputados y concejales del distrito de Palacio, está confeccionando un programa inspirado en el más alto espíritu religioso y patriótico.

Por lo pronto, el digno y celoso capellán,

D. José Troncoso, ha preparado una brillante novena, que va se está celebrando; el día 8, fiesta de la Virgen, habrá, a las diez, una misa solemne, en la que predicará don Leocadio Lobo, y por la tarde, a las cinco, procesión, y el día 9, a las cinco, se servirá en la pradera una suculenta merienda a los niños pobres, amenizando el acto la Banda municipal.

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GOBERNACION.—Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos a D. Gustavo Rodeyro Matlach. —Idem id. de tercera clase a D. Francisco García Díez. HACIENDA.—Jubilando a su instancia a D. Ramón Sando Valero, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Valencia, y concediéndole honores de jefe superior de Administración, libre de gastos.

—Idem, por haber cumplido la edad reglamentaria, a D. Ceferino Barragán y Lobo, jefe de Administración de tercera clase, administrador del puerto franco de Santa Cruz de Tenerife, y concediéndole honores de jefe superior de Administración, libre de gastos. —Nombrando inspector de muelles de la Aduana de Sevilla, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. José de Toledo y Carvajal, que era vista de Aduanas de Málaga. —Idem id. de la de Port-Bou, con la misma categoría que el anterior, a D. José Martínez López, vista de Aduanas de Cartagena.

—Idem administrador del puerto franco de Santa Cruz de Tenerife a D. Salvador Morán y Socías, inspector de muelles de la Aduana de Port-Bou. —Idem inspector de muelles de la Aduana de Valencia a D. Jesús Carrasco Iglesias. —Idem segundo jefe de la misma Aduana a D. Antonio S. Román Berástegui. —Idem de la de Málaga a D. Luis Frías y Segovia. —Idem administrador de la de Valencia a D. Juan Bautista Busutil y Bossax. —Jubilando a su instancia a D. Juan Castillo y Parra, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Aduanas.

PARA LOS AGRICULTORES ESPAÑOLES: Exposición de frutas en Londres Patrocinada por el ministro de Agricultura inglés se celebrará en octubre, en Londres, una Exposición de frutas del país y de importación, la cual revestirá una gran importancia, a juzgar por el programa que se anuncia. Sería una buena ocasión para que los agricultores españoles, y en particular los que están especializados en este ramo de la producción, demuestren lo que pueden presentar, compitiendo con éxito con los demás países.

FOMENTO DE LAS ARTES

Esta Sociedad de enseñanza tiene abierta su matrícula para las clases siguientes: Dibujo geométrico, industrial y arquitectónico; instrucción primaria para adultos, de ocho a diez de la noche (gratuitas); Gramática española, Francés, Inglés, Caligrafía y rotulación, Taquígrafía, Mecanografía, Aritmética, Algebra,

EL CONFLICTO DE LAS CARNES

ABASTECEDORES Y CARNICEROS SE CONFABULAN

EL PRESIDENTE DE "LA RADICAL", A LA CARCEL

HABLA EL ALCALDE

El alcalde interino, Sr. Alvarez Villamil, manifestó ayer a los periodistas que, acompañado del delegado de Mercados, Sr. López Baeza, había recorrido los mercados madrileños, comprobando que los carteles con el nuevo precio de la carne estaban colocados en todos los puestos y que la poca carne de que disponían la vendían con la baja señalada por el gobernador.

DEL GOBIERNO CIVIL

El presidente de La Radical a la cárcel

En vista de ello, el gobernador ordenó la detención de dicho presidente, D. Baltasar Criado, el cual ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez de guardia.

Se cuenta con cortadores

Cuenta el gobernador con varios cortadores y otros elementos necesarios, y en una conferencia que ha tenido con el capitán general, éste le ofreció varios cortadores también, que comenzarán inmediatamente a trabajar.

El sacrificio

Han sido sacrificadas hoy 52 vacas, 1.547 reses lanaras y unas 200 terneras. Los que venden carne al precio de tasa : : : : : Añadió el gobernador que en el distrito del Centro, todos los carniceros, menos dos, vendían la carne al precio de tasa. Contra estos dos se procederá.

La gestión del alcalde

El marqués de la Frontera demostró un gran interés en que se haga constar que el alcalde interino, Sr. Villamil, le secunda con todo cariño y entusiasmo en su labor, dando, con los elementos de que dispone, todo género de facilidades al gobernador.

Los despojos

Los despojos de las reses sacrificadas fueron vendidos al presidente de la Sociedad de casqueros. Quiere rescindir la compra Más tarde acudió este señor al Gobierno civil, pretendiendo que se anulara la venta y rescindir el contrato de compra, que representa varios miles de reales. Dió, como razón, que había sido objeto

de amenazas y coacciones por parte de varios carniceros y, entre otros, por el presidente de La Radical. El presidente de La Radical a la cárcel En vista de ello, el gobernador ordenó la detención de dicho presidente, D. Baltasar Criado, el cual ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez de guardia. DEL GOBIERNO CIVIL El gobernador se incauta de puestos en los mercados Esta mañana visitó el gobernador civil los puestos de los mercados de la Cebada y Mostenses, viendo cómo se hacía la venta de carne. Para dar facilidades al público, el marqués de la Frontera se incautó de cuatro puestos en la plaza de la Cebada. Se cuenta con cortadores Cuenta el gobernador con varios cortadores y otros elementos necesarios, y en una conferencia que ha tenido con el capitán general, éste le ofreció varios cortadores también, que comenzarán inmediatamente a trabajar. El sacrificio Han sido sacrificadas hoy 52 vacas, 1.547 reses lanaras y unas 200 terneras. Los que venden carne al precio de tasa : : : : : Añadió el gobernador que en el distrito del Centro, todos los carniceros, menos dos, vendían la carne al precio de tasa. Contra estos dos se procederá. La gestión del alcalde El marqués de la Frontera demostró un gran interés en que se haga constar que el alcalde interino, Sr. Villamil, le secunda con todo cariño y entusiasmo en su labor, dando, con los elementos de que dispone, todo género de facilidades al gobernador.

El Gremio de carnes al pueblo de Madrid

Queriendo aclarar conceptos lanzados a la publicidad sobre supuesta actitud de rebeldía, nos conviene hacer constar que nosotros siempre estamos a la disposición del señor gobernador y del pueblo de Madrid para expender la carne al precio fijado por el señor gobernador, siempre que se nos facilite el ganado al precio correspondiente para esta tasa. Nosotros creemos firmemente que la ley debe ser para todos por igual, y con la misma facultad que ha tasado la carne en los despachos, con la misma facultad debe tasar el ganado en el mercado.

Mundo eclesiástico

La Santa Casa de Nazaret y las religiosas pobres de clausura recaudaron durante el mes de julio último la cantidad de 4.319 pesetas, que fueron distribuidas en la siguiente forma: Cincuenta pesetas a veintiséis Comunidades; total, 1.300 pesetas; 100 pesetas a veintuna Comunidades; total, 2.100 pesetas, y como donativos extraordinarios se dieron 600 pesetas entre tres Comunidades, a razón de 200 pesetas cada una, y otros donativos. —Muy en breve, los dominicos de la provincia inglesa celebrarán el séptimo centenario del ingreso de los dominicos en la ciudad de Oxford. —Se encuentra en Bilbao fray Francisco Aguirre, obispo de Poo Chow, hijo ilustre de la Orden dominicana.

Un descubrimiento importante

Barcelona.—Ya se sabe el porqué del registro y precauciones tomadas en la madrugada del domingo en la barriada de Sans. Parece ser que la Policía tenía noticias de que se hacían activas y constantes gestiones por varios elementos sindicalistas para reorganizar los Sindicatos clandestinamente. Hacía ya algún tiempo que venía haciéndose propaganda y que circulaban sellos, carnets y documentación nueva. Súpose también que había nombramientos de delegados; que se llevaba alguna contabilidad y se guardaban las altas y las bajas en una especie de boletín oficial, y otros detalles de la organización. La Policía, en su vista, practicó un registro en una casa de la barriada de Sans. Las pesquisas fueron fructuosas. Se encontraron una pistola, 26 cajas de municiones de varios calibres, 111 cartuchos variados, dos doce-

SOCORRO, QUE ME ROBANI

En su extraña borrachera...

Francisco Díaz Martínez tomó anoche una borrachera que le hizo soñar que le quitaban dos o tres mil pesetas que llevaba en los bolsillos. Llamó a los guardias e hizo detener a Mariano Sánchez Lillos y Gabriel Franco Villacampo, que viven en el Pacífico, núm. 14, a quienes acusaba de ser los autores del supuesto asalto. Pero los guardias comprobaron que no llevaba esa cantidad mas que en la fantasía.

INDICE DE LIBROS

Hemos recibido las siguientes obras: EL REBANO.—Leyenda dramática de López Martín, premiada por la Real Academia Española. LA ROSA AZUL.—Novela de Maryan. IRRESPONSABLES.—Segunda edición de la notable novela de Pedro Mata. EVA REINA.—Por la marquesa Plattis (Jolanda). Trata de moral, higiene, deportes, consejos, moda, cultura en general. LA ESCUELA DE LOS NEGOCIOS.—Por Helgüera. Enseñanzas y lecciones de industria, comercio, organización y venta científica. EL SAPO ENAMORADO.—Novela ilustrada de Tomás Borrás. ENCANTINO.—Novela gallega de Germán R. García.

DESDE BARCELONA

RESURGE EL SINDICALISMO

Barcelona.—En la calle de Llobregat, número 165, perteneciente a la barriada de Hospitalet, efectuó un detenido registro la Policía, encontrando importantes documentos, que demuestran se trataba de reorganizar el Sindicato único. También se encontraron varias pistolas, 26 cajas de municiones, 15 cajas de cartuchos, 2.350 carnets de la Confederación Regional del Trabajo, 2.150 credenciales de delegados y varios millares de sellos de cotización. De todo ello se incautó la policía, buscándose activamente a los acumuladores de todo lo anteriormente enumerado.

Nueva Junta directiva

La nueva Junta directiva del Racing Club ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente honorario, D. Alejandro Miró y Trepas; presidente, D. José Antonio Machimbarrena y Blasco, vicepresidente primero, D. Francisco Alvarado Albo; vicepresidente segundo, D. Fermín Lomba de la Pedraja; secretario, D. Ramón Teja Gómez; vicesecretario, D. Juan Vaz Carulla; tesoroero, D. Tomás Alcázar Martínez; contador, D. Rafael Carbonell Trillo-Figueroa; vocales: D. Luis Casuso Obeso, D. Romualdo Cerezo Aboyo, D. Francisco González Martínez y D. Manuel García Alonso. hi iah evall taoo, no

La carrera ciclista Paris-Brest

Paris.—El corredor belga Mottiat ha ganado la carrera ciclista Paris-Brest, recorriendo 296 kilómetros en cinco horas, siete minutos y diez segundos, o sea 41 kilómetros ógo por hora. El Gran premio Italia Automovilismo-Aviación : : : : : Roma.—En el Gran premio Italia Automovilismo-Aviación, las dos victorias han sido para Francia. En las carreras de automóviles llega primero Goux, sobre coche Ballot, y segundo Casagne, también sobre Ballot. En aviación, el francés Sadi Lecoinge, que pilotaba un aparato con motor de 400 caballos, obtuvo el premio, derrotando al italiano Bragappa, que tripulaba un aparato con motor de 700 caballos.

En el Hipódromo de Lasarte

San Sebastián.—Con una animación extraordinaria se ha inaugurado la temporada de verano en el Hipódromo de Lasarte. El resultado de las carreras fué el siguiente: Primera carrera.—Premio Apertura. Se inscribieron 14 caballos, corrieron siete. Llegó primero Mithropane, de Villamejor, montado por Ruiz, ganando 2.000 pesetas. Segundo, Albano, de Ussia, montado por Alemán. Tercero, Sandover, de Villagodio. Tiempo: 1 m. 56 s. 4/5. Apuestas: ganador, 50 pesetas. Colocados: 12, 8, 15.

Segunda carrera.—Premio de la Concha.

Distancia, 1.600 metros. Se inscribieron trece caballos y corrieron nueve. Llegó primero Royal Day, de Alfredo Francia, ganando 2.000 pesetas. Llegaron después Muy Bien, Sorthage, Mystic Flame, Walkyria y Ojo de Perid. Tiempo: 1 m. 46 s. Apuestas: ganador, 65,50 pesetas. Colocados: 10, 9, 7. Tercera carrera.—Gran Criterium Internacional. Mil metros a recorrer en línea recta. Se inscribieron 30 caballos y corrieron catorce. Llegó primero Sant Lacryme, de Lieux,

mentado por Gaudinet, ganando 30.000 pesetas. Segundo, Tour du Monde, del duque de Toledo, montado por Lyne. Tercero, Gran Capitán, del barón de Velasco, montado por Higson. Llegaron después Sylvabelle, del marqués de San Miguel; Royal y Night Hunt. Tiempo: 1 m. 3 s. 4/5. Apuestas: ganador, 21 pesetas. Colocados: 8, 9, 14. Cuarta carrera.—Premio Monte Ulla. Dos mil metros. Se inscribieron 13 caballos y corrieron siete. Llegó primero Alonso, del marqués de Villamejor, montado por Romero. Segundo, Rose, de Lieux. Tercero, La Strouma, de Amboage. Tiempo: 2 m. 12 s. 4/5. Apuestas: ganador, 55 pesetas. Colocados: 9, 6, 9. Quinta carrera.—Premio Santa Clara (steeple chase). Distancia, 3.400 metros. Inscriprios dos caballos. Primero, Fortuna, de Pedro Milá. Segundo, Roye, de Eusebio Beltrán. Ganador, 9 pesetas. El desfile, brillantísimo. Regatas de balandros y traineras : : : : : Bilbao.—Han comenzado las regatas de balandros organizada por el Real Sporting-Club. El resultado ha sido el siguiente: Serie de 10 metros.—Recorrido, tres millas. Venció Sogalinda V, del conde de Zubiria, ganando la copa del presidente del Club Náutico. Serie de ocho metros.—El mismo recorrido. Ganó Aloy, del senador D. Tomás Gandarías. Se le adjudicó la copa del diputado a Cortes D. Luis Goyoaga. Serie de 6,50 metros.—Se adjudicaron cuatro premios. Ganaron: primero, Asti III; segundo, Provida; tercero, Nando, y cuarto, Cisca. En las pruebas de traineras tomaron parte ocho con patrón, y doce tripulantes cada una. Las embarcaciones se dividieron en dos grupos. El recorrido era de tres millas y media, en dos vueltas. La clasificación de esta primera prueba fué la siguiente: Primer grupo.—Santurce, que hizo el recorrido en 28 m. 17 s.; Orío, en 28 m. 28 s.; Guetaria, en 28 m. 29 s.; Zumaya, en 30 m. 7 s. Segundo grupo.—Ciérvana, en 28 m. 35 s.; Algorta, en 28 m. 43 s.; Portugalete, en 29 m. 1 s.; Fuenterrabia, en 30 m. 6 s. Partido de «foot ball» Gijón.—Se ha celebrado un partido de «foot-ball» entre los primeros equipos locales, reinando gran animación. La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

MENTOR MANUAL DEL GUARDIA CIVIL.

—Por el capitán Lladó y Lladó. FORMULARIO PRACTICO (jabones y lejías).—Fórmulas de Oliván. EL TEJAR DE FRASCUELO.—Novela madrileña de Fernando Mora. JIRONES.—Colección de artículos de F. Gil Mariscal. ANATOL Y A LA CACATUA VERDE. Por Arturo Schnitzler. Traducción del alemán por Trudy Graa y Luis Araquistain. LA MUJER Y EL AMOR.—Por Escipión Sighele. Traducción del italiano de Pedro Pedraza. VIAJE A SIERRA LEONA.—Por John Matthews. Traducción del inglés de D. Barnes. VIAJE ALREDEDOR DEL MUNDO. Por L. A. de Bougainville. Traducción del francés por Josefa Gallegó de Dantín.

DESDE BARCELONA

RESURGE EL SINDICALISMO

Barcelona.—En la calle de Llobregat, número 165, perteneciente a la barriada de Hospitalet, efectuó un detenido registro la Policía, encontrando importantes documentos, que demuestran se trataba de reorganizar el Sindicato único. También se encontraron varias pistolas, 26 cajas de municiones, 15 cajas de cartuchos, 2.350 carnets de la Confederación Regional del Trabajo, 2.150 credenciales de delegados y varios millares de sellos de cotización. De todo ello se incautó la policía, buscándose activamente a los acumuladores de todo lo anteriormente enumerado.

Un descubrimiento importante

Barcelona.—Ya se sabe el porqué del registro y precauciones tomadas en la madrugada del domingo en la barriada de Sans. Parece ser que la Policía tenía noticias de que se hacían activas y constantes gestiones por varios elementos sindicalistas para reorganizar los Sindicatos clandestinamente. Hacía ya algún tiempo que venía haciéndose propaganda y que circulaban sellos, carnets y documentación nueva. Súpose también que había nombramientos de delegados; que se llevaba alguna contabilidad y se guardaban las altas y las bajas en una especie de boletín oficial, y otros detalles de la organización. La Policía, en su vista, practicó un registro en una casa de la barriada de Sans. Las pesquisas fueron fructuosas. Se encontraron una pistola, 26 cajas de municiones de varios calibres, 111 cartuchos variados, dos doce-

Nueva Junta directiva

La nueva Junta directiva del Racing Club ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente honorario, D. Alejandro Miró y Trepas; presidente, D. José Antonio Machimbarrena y Blasco, vicepresidente primero, D. Francisco Alvarado Albo; vicepresidente segundo, D. Fermín Lomba de la Pedraja; secretario, D. Ramón Teja Gómez; vicesecretario, D. Juan Vaz Carulla; tesoroero, D. Tomás Alcázar Martínez; contador, D. Rafael Carbonell Trillo-Figueroa; vocales: D. Luis Casuso Obeso, D. Romualdo Cerezo Aboyo, D. Francisco González Martínez y D. Manuel García Alonso. hi iah evall taoo, no

La carrera ciclista Paris-Brest

Paris.—El corredor belga Mottiat ha ganado la carrera ciclista Paris-Brest, recorriendo 296 kilómetros en cinco horas, siete minutos y diez segundos, o sea 41 kilómetros ógo por hora. El Gran premio Italia Automovilismo-Aviación : : : : : Roma.—En el Gran premio Italia Automovilismo-Aviación, las dos victorias han sido para Francia. En las carreras de automóviles llega primero Goux, sobre coche Ballot, y segundo Casagne, también sobre Ballot. En aviación, el francés Sadi Lecoinge, que pilotaba un aparato con motor de 400 caballos, obtuvo el premio, derrotando al italiano Bragappa, que tripulaba un aparato con motor de 700 caballos.

En el Hipódromo de Lasarte

San Sebastián.—Con una animación extraordinaria se ha inaugurado la temporada de verano en el Hipódromo de Lasarte. El resultado de las carreras fué el siguiente: Primera carrera.—Premio Apertura. Se inscribieron 14 caballos, corrieron siete. Llegó primero Mithropane, de Villamejor, montado por Ruiz, ganando 2.000 pesetas. Segundo, Albano, de Ussia, montado por Alemán. Tercero, Sandover, de Villagodio. Tiempo: 1 m. 56 s. 4/5. Apuestas: ganador, 50 pesetas. Colocados: 12, 8, 15.

Segunda carrera.—Premio de la Concha.

Distancia, 1.600 metros. Se inscribieron trece caballos y corrieron nueve. Llegó primero Royal Day, de Alfredo Francia, ganando 2.000 pesetas. Llegaron después Muy Bien, Sorthage, Mystic Flame, Walkyria y Ojo de Perid. Tiempo: 1 m. 46 s. Apuestas: ganador, 65,50 pesetas. Colocados: 10, 9, 7. Tercera carrera.—Gran Criterium Internacional. Mil metros a recorrer en línea recta. Se inscribieron 30 caballos y corrieron catorce. Llegó primero Sant Lacryme, de Lieux,

mentado por Gaudinet, ganando 30.000 pesetas.

Segundo, Tour du Monde, del duque de Toledo, montado por Lyne. Tercero, Gran Capitán, del barón de Velasco, montado por Higson. Llegaron después Sylvabelle, del marqués de San Miguel; Royal y Night Hunt. Tiempo: 1 m. 3 s. 4/5. Apuestas: ganador, 21 pesetas. Colocados: 8, 9, 14. Cuarta carrera.—Premio Monte Ulla. Dos mil metros. Se inscribieron 13 caballos y corrieron siete. Llegó primero Alonso, del marqués de Villamejor, montado por Romero. Segundo, Rose, de Lieux. Tercero, La Strouma, de Amboage. Tiempo: 2 m. 12 s. 4/5. Apuestas: ganador, 55 pesetas. Colocados: 9, 6, 9. Quinta carrera.—Premio Santa Clara (steeple chase). Distancia, 3.400 metros. Inscriprios dos caballos. Primero, Fortuna, de Pedro Milá. Segundo, Roye, de Eusebio Beltrán. Ganador, 9 pesetas. El desfile, brillantísimo. Regatas de balandros y traineras : : : : : Bilbao.—Han comenzado las regatas de balandros organizada por el Real Sporting-Club. El resultado ha sido el siguiente: Serie de 10 metros.—Recorrido, tres millas. Venció Sogalinda V, del conde de Zubiria, ganando la copa del presidente del Club Náutico. Serie de ocho metros.—El mismo recorrido. Ganó Aloy, del senador D. Tomás Gandarías. Se le adjudicó la copa del diputado a Cortes D. Luis Goyoaga. Serie de 6,50 metros.—Se adjudicaron cuatro premios. Ganaron: primero, Asti III; segundo, Provida; tercero, Nando, y cuarto, Cisca. En las pruebas de traineras tomaron parte ocho con patrón, y doce tripulantes cada una. Las embarcaciones se dividieron en dos grupos. El recorrido era de tres millas y media, en dos vueltas. La clasificación de esta primera prueba fué la siguiente: Primer grupo.—Santurce, que hizo el recorrido en 28 m. 17 s.; Orío, en 28 m. 28 s.; Guetaria, en 28 m. 29 s.; Zumaya, en 30 m. 7 s. Segundo grupo.—Ciérvana, en 28 m. 35 s.; Algorta, en 28 m. 43 s.; Portugalete, en 29 m. 1 s.; Fuenterrabia, en 30 m. 6 s. Partido de «foot ball» Gijón.—Se ha celebrado un partido de «foot-ball» entre los primeros equipos locales, reinando gran animación. La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

La recaudación, que fué muy lucida, se destina a los heridos de Melilla.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de septiembre.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,75; E, 67,75; D, 67,75; C, 67,75; B, 68,00; A, 68,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 68,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 88,00; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,50; D, 00,00; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 00,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,25; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 00,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,25; C, 92,25; B, 92,25; A, 98,00; Diferentes series, 92,25.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,15; B, 101,15.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 00,00; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 00,00.
VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 510,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 276,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Pelguera, 00,00; Unión Alcolhola, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 920,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 283,50; Nortes, 000,00; Metropolitano, 000,00.
OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 98,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 57,50; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 256,00; Obligaciones Ríoctino, 97,00; Bonos Pefarroya, 92,00.
CAMBIOS.—Liras, 39,50; Marcos, 8,00; Francos, 59,45; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,57; Dólares, 7,67; Escudos, 0,00.

ALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.
LAS HURDES

Las noticias recibidas de los Ayuntamientos y poblados que forman la región de Las Hurdes (Cáceres) relativas a la degeneración de la raza, intelectual y físicamente, así como la excesiva mortalidad entre los habitantes de aquella, han inducido al ministro de la Gobernación a firmar una real orden nombrando una Comisión científica para que estudie las causas que han originado los graves males que padece aquella comarca, e informe sobre los medios que pudieran producir su rápido renacimiento.
Sería difícil dar cuenta del estado de pobreza y rebajamiento en que viven los habitantes de aquellos poblados. Bien es verdad que se fantaseó hasta el punto de negarse que poseían las más rudimentarias nociones de moral y cultura, cosa que, como han logrado probar algunos tratadistas, es hiperbólica y absurda.

DEGENERACIÓN DE LA RAZA

En realidad, lo que allí ocurre es que, abandonada a su propio esfuerzo aquella comarca, que, como es sabido, está situada en las escabrosas y miserables estribaciones de la sierra de Gata, vivió siempre, alejada de la tutela administrativa, al borde de la civilización.
Por eso nos parece en extremo plausible la disposición del conde de Coello de Portugal, y esperamos que la Comisión designada para este objeto informe y gestione rápidamente el saneamiento de aquel territorio, cuyo estado actual de higiene y cultura es ignominioso para España.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.
Según El Siglo Médico, escasas variaciones se han presentado en el estado de la salud pública desde la última semana; siguen las infecciones intestinales en la misma proporción, con igual carácter y escasa intensidad. En los niños disminuyen los catarras intestinales, y como consecuencia de ello la mortalidad que venían determinando. Se presentan casos de congestiones activas y pasivas y hemorragias de los centros nerviosos.

EL GAITERO

En la mesa ligeramente refrigerada es preferida la Sidra Champagne

SUCESOS DEL DIA

Viene a Madrid y lo atropella un coche : : : :
El niño de doce años Eustaquio González Cayo, que con su padre había venido de Navalcarnero, fué atropellado en la calle de Bailén, esquina a la de Don Pedro, por el ómnibus que guiaba Benito de Lucas Bellott. Al paciente se le apreciaron heridas de pronóstico reservado en la cabeza y pierna derecha.

Una riña
José Rodríguez Rodríguez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, 45, fué detenido porque, en compañía de Francisco Martín Vicente, riñó en la calle de Tetuán con Gerardo Paz Cuesta, de treinta y un años, habitante en la calle de Serrano, 38, vaquería, produciéndole cuatro heridas incisas en la espalda y contusiones en la cabeza.

En los tranvías
A D. José Román Rodríguez le quitaron la cartera con 350 pesetas y documentos en un tranvía del Pacífico.
También D. Francisco Murciano Landero denunció que en la misma línea le habían robado un reloj y la cadena de oro, con una moneda francesa por dije, y un portamonedas de plata, que, además de algún dinero, guardaba un tresillo de brillantes montado en platino y un solitario, todo lo cual valora en 6.500 pesetas.

Accidente
La vecina de la calle del Norte, 25, Magdalena Ariza, de treinta años, se cayó en la escalera de su casa, fracturándose la pierna derecha.

Alcanzado por una «moto»
Por la motocicleta que guiaba Angel Feliciano Gómez fué atropellado en el paseo de la Castellana Luis Torres Cañavero, de cuarenta y cuatro años, que sufrió la fractura de la clavícula derecha y otras lesiones.

De rechazo
Un autocamión conducido por Julio García Elipe, chocó en el Paseo de las Delicias con el carro de la trapería Pilar Freiler, hiriendo a Asunción Castillo Pérez, de cincuenta años. La paciente resultó con la probable fractura de ambas rótulas.

El petardo de la peluquería
La Policía ha enviado al juez instructor la causa instruida por el petardo que hizo explosión en la peluquería de la calle de Pérez Galdós, núm. 2, al estudiante José Givaldo Martín, de veintidós años, domiciliado en la calle de Moratín, núm. 48, que es conocido por sus ideas anarquistas con el nombre de Francisco Mingoránje.

Quemaduras
En la calle de la Coruña, núm. 1, el niño de tres años Angel Blázquez Blanco se cayó sobre una palangana de agua hirviendo y se produjo quemaduras de segundo grado.

Arrollado por un «autobús»
Julian Ramos Pérez, de veintisiete años, que habita en la calle de Tolosa, 4, sufrió contusiones y erosiones de pronóstico reservado por haber sido arrollado por el auto móvil 5.953, que conducía Rafael Rodríguez Fernández.

Un muerto
Frente al número 120 de la calle de Atocha fué encontrado muerto, sin señal alguna de violencia, un hombre de edad avanzada, y que por una cédula que se le encontró en el bolsillo se supone que se llamaba Pascual González Villalba.

En esta disputa...
En la tienda de vinos de la calle de Martín de Vargas, número 9, se produjo una viva discusión entre el dependiente Jesús Pons Gómez y el parroquiano Cándido Fernández Castro, porque aquél se negaba a admitir para el pago de una consumación un billete de 50 pesetas que se había mojado con el agua del mostrador.

Ladrones vistos
Por un balcón de la casa número 16 de la calle de Montesquiza penetraron ladrones en el cuarto del inquilino D. Juan Dover Duenga, llevándose alhajas y dinero por valor de 1.000 pesetas que guardaba en la mesita de noche.

Unos obreros que trabajaban en la calle vieron salir a los ladrones, y al darles la voz de alto abandonaron un lio de ropa que también habían robado en la casa.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias.
Línea de Cuba Méjico:
Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Reina María Cristina».
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico:
Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».
Línea de Venezuela-Colombia:
Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «Manuel Calvo».
Línea de Filipinas:
Días 11 de Cádiz y el 16 de Barcelona el vapor «Legazpi».
Línea de Buenos Aires:
Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».
Línea de Fernando Poo el vapor «San Carlos».

TRANVIAS DIRECTOS

DE CIBELES A LA CIUDAD LINEAL
De diez noche a dos y media de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno Hoy, a las once, despedida de la TROUPE GIAVELLY
Mañana martes, debut de HERMANAS CORIO
CASINO.—RESTAURANT

NO TENGO MAS HERNIA

Esta es la afirmación de los cientos de millares de herniados que llevan el verdadero Vendaje Contentivo del Dr. L. Barrère de París. No es que este aparato cure la hernia del adulto, no; sino contentivo, enteramente elástico, que por medio de sus pelotas especiales contiene e inmoviliza todas las hernias escrotales y voluminosas. Todos los herniados desilusionados por el reclamo del charlatanismo que le hizo llevar un mal vendaje, deben en seguida visitar al eminente y conocido especialista de París que ensayará gratuitamente sus últimos modelos en MADRID, Sucursal, Montera, 33 principal, miércoles, jueves, viernes y sábado, 7, 8, 9 y 10 septiembre.
GRANADA, Sucursal, plaza San Gil, 10. Martes y miércoles 13 y 14 septiembre.
MÁLAGA, Sucursal, plaza de Riego, 25, pral. Viernes y sábado, 16 y 17 septiembre.
SEVILLA, Sucursal, Nuestra Señora del Carmen, Lombardos, 5. Lunes y martes, 19 y 20 septiembre.

En la época de dentición se debe administrar a los niños el JARABE OSTEÓGENO. Favorece la formación de los huesos y estimula su crecimiento.

Reuma, artritis, catarros
Termas Pallarés
Alhama de Aragón :: Gran Casino :: Teatro
Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

Sociedad Madrileña de Tranvías

Junta general ordinaria de accionistas.
De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 29 de septiembre actual, en el domicilio social, calle de Magallanes, núm. 3, Madrid, a las once y media de la mañana, con objeto de aprobar el balance anual y la gestión del Consejo durante el primer ejercicio social y de acordar la correspondiente distribución de beneficios.
Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán tener depositadas sus acciones antes del día 25 de septiembre y haciendo constar que las poseen con anterioridad al 30 de junio de 1921, en la Caja social o en alguno de los Bancos siguientes: Banco Urquijo de Madrid, Banco de Bilbao de Madrid y Banco Español de Crédito de Madrid; Banco de París et des Pays Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge en Bruselas. Con los resguardos de depósito a la vista se les proveerá en las oficinas de esta Sociedad de las tarjetas de asistencia que les correspondan.
Madrid, 1.º de septiembre de 1921.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Senén.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

AGUSTIN FERNANDEZ MORETON

Almacenes de Ferretería y Quincalla
San Andrés, núm. 23
LA CORUÑA
Sucursal en Vigo: CONSTITUCION, 8 (65)

JOAQUIN DAVILA Y C.A

CONSIGNATARIOS Y FLETADORES DE
BUQUES. TRANSITOS. CARBONES ::
VIGO
(16)

NELSON LINES

Servicio rápido de vapores correos ingleses desde el puerto de Vigo para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª (intermedia) y 3.ª clase y carga en bodega y cámara frigorífica.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios,
ANDRÉS FARINA (S. en C.) (8)

Ferrer y Compañía

Sucesores: F. BERTRÁN Y MIRAMBELL
(CASA FUNDADA EN 1868)
Efectos navales y ferretería.— Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores.
Dirección telegráfica: FERRER-VIGO.— VIGO, CORUÑA
Central: VIGO (26)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa)

Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas.—Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sedas, etc. Gomas de balón.—Puntos de goma para motos.—Conexiones de bombín, tuberías para bombas y faros.—Estribos.—Pedales.—Fabricación de los insuperables parches y tira-parches vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas.
De venta en todos los depósitos y garages de España.
Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (63)

INDUSTRIA VIGO COMERCIO

VIGO-PANAMA

II
A las ventajas de la situación geográfica del puerto de Vigo une las de sus imponderables condiciones naturales.
En toda la costa occidental y septentrional de la Península, desde Cádiz hasta Pasajes, incluyendo Leixoes y Lisboa, no hay un solo puerto que en condiciones de capacidad, seguridad, facilidad de entrada y salida a todas horas y con todos los tiempos, abrigo, etc., pueda competir con la bahía de Vigo. Su enorme extensión alcanza 3.400 hectáreas, cincuenta millones de metros cuadrados de superficie flotante perfectamente limpia y con una profundidad mínima (con marea baja) de quince a diez y seis metros, o sea un promedio de cincuenta pies. Así está reconocido como uno de los mejores puertos del Mundo.
Todas las entidades y personalidades viguenses se preocuparon también de acelerar la preparación del puerto de Vigo para recoger las nuevas corrientes comerciales. Insistentemente reclamaron del Estado el acometimiento de las obras complementarias del puerto y la construcción de nuevas líneas para su comunicación ferroviaria directa con la frontera francesa y con el centro de España, a fin de dotar al puerto de todos los medios indispensables para servir al comercio intercontinental.

BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO

Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES
Capital y reservas: £ 8.000.000
SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO y Valencia.—En Francia: PARIS.
23 SUCURSALES en Argentina, Chile, Uruguay y Perú.
REPRESENTACION DIRECTAMENTE POR BANCOS AFILIADOS EN Brasil, Bolivia, Ecuador, Colombia, Venezuela, Nicaragua, México, Guatemala y San Salvador.
Dirección telegráfica y telefónica: EUSTILOS. (33)

Bicicletas RALEIGH

Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da.
Pidanse en los mejores garages y depósitos de España.
Para catálogos, preeles al por mayor, etc., al
Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (64)

RAMON FERNANDEZ JOYERO

CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS
Pulseras de Pedida y alhajas de platino
Compra de toda clase de piedras finas
Príncipe, núm. 17, principal, y Elduayen, núm. 1
VIGO
Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino (62)

CUEROS Y CURTIDOS

Por mayor y menor.—Suela, pieles finas y ordinarias, becerros y toda clase de artículos para zapatería y guarnicioneros
C. SALAS SERRA
Almacén de cueros en pelo
URZAIZ, 44.—VIGO (62)

HIJOS DE J. BARRERAS VIGO

Navieros, Consignatarios
Astilleros de construcción naval
Talleres mecánicos
Fábricas de conservas alimenticias (42)



LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

D.ª María del Pilar Loreto Osorio

GUTIERREZ DE LOS RIOS DE LA CUEVA Y SOLIS

Duquesa de Fernán-Núñez, princesa de Barbanzón y del Sacro Romano Imperio; marquesa de la Alameda, de Miranda de Aza, de Castelnovo, de Villatorcas, de Nulos y de Quirra; condesa de Cervellón, de Anna, de Pezuela de las Torres, de Barajas, de Villanueva de las Hachas, de Molina de Herrera, de Saldueña, de Egreña, de Puertollano y de Montehermoso; vizcondesa de la Torre de Abencabaz y de Dave; baronesa de Azevar, Soneja, Serra, Masalavez, Mosquera, Prada, Paranchet, Ronchines, Acel, Armell y Ria; señora de la Higuera de Vargas; Grande de España, dama noble de la Real Orden de María Luisa, dama de S. M. la Reina, Braza de Dama de la Real Maestranza de Caballería de Valencia, condecorada con la medalla de la Reina Isabel de Bélgica, etc., etc.

Falleció en su castillo de Dave (Bélgica) el día 1.º de septiembre de 1921

A LA UNA DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqués de la Mina y Duque de Montellano; hijas políticas, las excelentísimas Sras. Marquesa de la Mina y Duquesa de Montellano; nietos, los Excmos. Sres. Duque de Alba, Duque de Peñaranda, Duquesa de Santoña, Duque del Arco, Conde de Elda, Condesa de la Maza, D.ª Livia, D.ª Pilar, D. Balt. y D. Tristán Falcó y Alvarez de Toledo, el Excmo. Sr. Marqués de Pons y D.ª María de la Paloma Falcó y Escandón; nietos políticos, los Excmos. Sres. Duquesa de Alba, Duquesa de Peñaranda, Duque de Santoña y Conde de la Maza; biznietos; sobrino político, el excelentísimo Sr. Príncipe Pio de Saboya, y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el martes 6 del actual, a las once de la mañana, desde la estación del Norte, al panteón de familia, en Barajas (Madrid).

Todas las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de Santos Justo y Pastor, San Martín, Caballero de Gracia, San Luis, Sacramento, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), San Pascual, San Andrés, Buen Suceso, San Sebastián y San Ignacio; el día 7 en el Cristo de la Salud, San Fermín de los Navarros, María Inmaculada (Esclavas), Nuestra Señora del Carmen, iglesia Pontificia, Buen Consejo, Santa Isabel, Jesús, San Antón, San Lorenzo, Nuestra Señora de las Angustias y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el día 8 en Nuestra Señora de la Encarnación, Santa Bárbara, Hermanas Eucarísticas, Góngoras, Olivar, María Auxiliadora (Salesianos) y Reparadoras; el día 9 en Nuestra Señora de los Angeles, el Salvador y San Nicolás (capilla del Pilar) y San Cayetano, y el día 10 en San Pedro el Real (Paloma) y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde); y los manifestos que tengan lugar los días 6 en el Perpetuo Socorro, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), Real Convento de la Asunción (calle de Santa Isabel); 7 en el Cristo de la Salud, Esclavas y San Pascual; 8, Hermanas Eucarísticas y Góngoras, y 9, Real Convento de la Asunción, se aplicarán en sufragio de la finada.

Las misas Gregorianas se celebrarán en la parroquia del Salvador y San Nicolás, a las once y media de la mañana, desde el día 7.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Burgos, Tarragona, Zaragoza, Valencia, Valladolid y Santiago, y Obispos de Madrid-Alcalá, Patriarca de las Indias, Almería, Ciudad Real, Vitoria, Málaga, Segovia, Salamanca, León, Córdoba, Badajoz, Tarazona y Lérida han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (3)

LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9.—Teléfono 331 M.

ACADEMIA DE ADUANAS

SERRANO LACASA NAVARRO ha obtenido el número uno, y más del noventa por ciento de ingresados entre sus alumnos presentados en las últimas oposiciones. Prepara sin interrupción para la próxima convocatoria.

Carretas, 35, segundo, Madrid. PÍDANSE REGLAMENTOS

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarriá (Barcelona).

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del hombre, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

Relojes

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

Con tristeza digo

por no anunciar el perdido en

CON ALEGRIA VEO aumentar



rápida las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

Compro

cajas registradoras, pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: [Logo] PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández.

Calle Mayor, 42.—MADRID Remito muestras a provincias. LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Querois la salud?? HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN. Curación radical de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA, Alcalá, 9, MADRID.

El Casino de Madrid

saca a concurso el suministro de MANTELERIA Y ROPA BLANCA para los servicios de comedores, lavabos y baños. El pliego de condiciones a que habrán de ajustarse los licitadores está de manifiesto en las oficinas de Secretaría, en donde podrá ser examinado hasta el día 10, a las siete de la tarde, en que se cerrará el concurso. Madrid, 3 de septiembre de 1921.—El Director-Encargado.

8 % INTERES ANUAL

Garantía hipotecaria. Dirigirse Apartado 130, SAN SEBASTIAN

Viena Repostería Capellanes

Martín de los Heros, 33 y 36; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS. La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por inayor.

EL SEÑOR D. Regino Velasco de Pablo Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, Socio de Mérito de la Cruz Roja Española, industrial, etc. Ha fallecido el día 4 de septiembre de 1921 a los 74 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Filomena Rodríguez Nieto; sus hijas, doña Filomena y doña Felipa; hijo político, D. Juan del Villar; sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 6, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Santa Ana, núm. 11 duplicado, a la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos. El duelo se despiden en el cementerio. Por voluntad expresa del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas.

PARA ESQUELAS, «La Prensa», Carmen, 18; teléfono núm. 123 M. TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

«Españoles!» «Extranjeros!» Venid al «Tercio de Extranjeros» que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un engancho por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el engancho por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR D. José Santa María Hilleras Falleció el día 7 de septiembre de 1893 LA SEÑORA Doña Manuela Hita Letón Falleció el día 17 de enero de 1871 Y EL SEÑOR D. José Santa María de Hita Falleció el día 27 de julio de 1906 R. I. P. La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la Sra. D.ª Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes, ruegan a sus conrades, amigos y personas piadosas se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. (7)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Presquias para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

FIEBRES palúdicas (todas sus clases) y de dudosa etiología. Curación sin peligro, aun en los casos no curados por los demás remedios, con el Fel rifugio Jim (uso externo). Venta en buenas Farmacias, Almacenes, y Prim, 13.

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan Alcober y Losada Falleció en Archena (Murcia) el día 5 de septiembre de 1908 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. (7)

EL SEÑOR D. Carlos de Santiago y Fernández PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Ha fallecido el día 29 de agosto de 1921 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El decano del Ilustre Colegio de Procuradores; su desconsolada esposa, doña María de la Concepción de Soto; sus hijos, D. Carlos, D. Antonio, D. Luis y doña María de la Concepción; hijos políticos, doña María Luisa S. de Juberá y D. Juan Castells; nietos, tía, la excelentísima señora doña Rufina Manget; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a las misas que en sufragio por su alma se celebrarán el día 6 en las Descalzas Reales, y el día 7 en la iglesia Real del Buen Suceso. Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.